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�كتو�ر 23( 1433 ذو الح"ة 7ٔ 2012( 

        777733338888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

�كتو�ر 23  (1433 ذو الح"ة 7 الثلا2ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخٔ 2012(  
  . لساBرئAس ل الثانيالخليفة  ،فضيليمحمد الس8يد  المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال  الساNة ، ابتداء مندقEقة سونساعتان وثلاث وخم : التوقEتالتوقEتالتوقEتالتوقEت
  . بعد الزوال الثالثة واSٔربعينواPقEقة 

   .يةه مZاقشة اSٔس8ئX الشف  ::::Wدول اSٔعمالWدول اSٔعمالWدول اSٔعمالWدول اSٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس8يد محمد فضيلي، رئAس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فضيلي، رئAس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فضيلي، رئAس الجلسةالمس�شار الس8يد محمد فضيلي، رئAس الجلسة
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .gسم الله، ٔ�Nلن عن افiتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اPس8تور، ووفقا لمقiضيات النظام  100عملا بoحٔكام الفصل 

اPاxلي Bلس المس�شار�ن، يخصص اBلس هذه الجلسة Sٔس8ئX السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها

ل الشروع في تناول اSٔس8ئX الشفهية المدرWة في Wدول اSٔعمال، وق|
�عطي الكلمة �لس8يد ٔ�مين اBلس ليطلعنا Nلى ما Wد من مراسلات ٔ

  .واNٕلا�ت، فليتفضل الس8يد اSٔمين مشكورا

        ::::المس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلس
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
بة للاNٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس �ل�س8 

  :المس�شار�ن، �شرفني ٔ�ن ٔ�وفي مجلسكم الموقر بما يلي
توصلت رئاسة اBلس بمراسX من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع  - 1

البرلمان، يخبر من xلالها اBلس ٔ�ن الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر 
سiAولى الاWٕابة �لنيابة عن اSٔس8ئX المو�ة  �قiصاد المالية المكلف �لميزانية

 .لقطاع التجهيز والنقل
توصلت الرئاسة كذ¡ بمراسX من رئAس فريق الت�الف �شتراكي   - 2

يطلب من xلالها تoجEٔل السؤال الموWه �لس8يد وز�ر ال�شغيل حول 
 .إلى Wلسة لاحقة "مقاولتي"مشاكل �ر�مج 

بية التي توصل بها مجلس ٔ�ما �ل�س8بة لٔ©س8ئX الشفهية والكiا
�كتو�ر 23المس�شار�ن إلى ªاية يوم الثلا2ء ٔ:  

 سؤ�؛ N :46دد اSٔس8ئX الشفهية -

 سؤ�ن؛: Nدد اSٔس8ئX الكiابية -

 . جواب وا­د: Nدد اSٔجوبة الكiابية -
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .شكرا �لس8يد اSٔمين

اسة اBلس، س�|دٔ� �لإ­اطة ونمر إلى طلبات الإ­اطة الواردة Nلى رئ
  .اSٔولى، سiAولى شر±ا الفريق الفEدرالي، الكلمة �لفريق الفEدرالي

        ::::المس�شار الس8يد محمد دعيدNةالمس�شار الس8يد محمد دعيدNةالمس�شار الس8يد محمد دعيدNةالمس�شار الس8يد محمد دعيدNة
  .ماشي الشرح د²لها، الس8يد الرئAس، طر±ا

  الس8يد الرئAس،
  الس8يدان الوز�ران،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،
Bلس المس�شار�ن، ٔ�حEط من النظام اPاxلي  128في إطار المادة 

مجلس8نا الموقر وNبره الرٔ�ي العام الوطني بoنٔ اBمع الشريف �لفوسفاط ا¶ي 
يعد من ٔ�هم الم�شoتٓ العامة في مجال �س�ºرات العمومEة، حEث شكل 

إلى  2010اBمع ٔ�ول مس�ثمر عمومي xلال الس8نوات اxSٔيرة الممتدة من 
2012.  

مليار درهم xلال هذه  58,21ا قيمته وقد بلغت اس�ºرات اBمع م
الس8نوات الثلاث، ومن المتوقع ٔ�ن يصل م|لغ اس�ºرات اBمع xلال س8نة 

من �س�ºرات  %20مليار درهم، ٔ�ي ما �شكل  24,90ما قيمته  2013
X|لال الس8نة المقx ة المتوقعةEالعموم .  

  : ªير ٔ�ن السؤال ا¶ي ي�|ادر إلى ا¶هن

 �س�ºرات العمومEة؟من �س8تفEد من هذه  -

كم Nدد مZاصب الشغل القارة والمؤقiة التي xلقتها هذه �س�ºرات  -
 �لمجمع الشريف �لفوسفاط؟

ما هي القيمة المضافة وËس8بة اÊنمو �قiصادي لاس�ºرات اBمع الشريف  -
  �لفوسفاط؟

إن واقع الحال يبين ٔ�ن الشركات والمقاولات اSٔجZبية هي اSٔكثر 
ن صفقات اBمع الشريف �لفوسفاط، وبذ¡ ينطبق Nلينا المثل اس8تفادة م

، وكمثال Nلى ذ¡ الصفقة المبرمة مع "xير� كنهديوه لغير�"المغربي القائل 
 DABإ­دى الشركات الترÓية �لجرف اSٔصفر لبناء م�شoةٔ xاصة �Sٔسمدة 

 107B  107وC  ن هذه . مليار درهم 1,55بما يفوق�ومن الملاحظ ٔ
ة Ýس8تقدم اليد العامX من البÜ اSٔصل ؤ�­دثت مخÚ �لقرب من الشرك

 Xصب شغل وا­د من اليد العامZية، ولم تحدث ولا مÓالورش �ل"الية التر
المغربية، مع العلم ٔ�ن هناك شركات مغربية مiخصصة في هذا اBال، وهو ما 

Eة، مما يدعو السلطات الحكومEرات العمومºة �س�Nة إلى يثير مدى نجا
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�كتو�ر 23( 1433 ذو الح"ة 7ٔ 2012( 

شروط إ�رام الصفقات العمومEة وإعطاء اSٔولوية �لمقاولات مراجعة 
ومراق|ة وا­ترام مقiضيات ) Offset(والشركات المغربية، واعæد عقود 

سوق الشغل حتى �كون للاس�ºرات العمومEة بمختلف القطاNات 
والم�شoتٓ العمومEة مردودية اقiصادية واجæعية وانعكاس إيجابي Nلى 

  .ى اÊنمو �قiصادي وxلق مZاصب الشغلمس8تو 
فهل س�iحمل وزارة ال�شغيل والتكو�ن المهني ووزارة الت"ارة والصناNة 
وإدارة اBمع الشريف �لفوسفاط مسؤوليتها في ا­ترام مقiضيات مدونة 
الشغل وحماية وÝشجيع المقاولات الوطنية ؤ�ن لا يتم ا�لجوء إلى الخبرة 

  داòا داxليا؟اSٔجZبية إلا في ­اñ انع
  .شكرا الس8يد الرئAس

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
إذن .. شكرا �لس8يد رئAس الفريق، الكلمة اSنٓ �لفريق اPس8توري

  .من النظام اPاxلي �لم"لس 128الكلمة �لفريق �شتراكي في إطار المادة 

        ::::المس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلمي
  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  ار�ن،الس8يدة والسادة المس�ش
من النظام اPاxلي Bلس المس�شار�ن،  128في إطار مقiضيات المادة 

�تقدم �سم الفريق �شتراكي �لإ­اطة التاليةٔ:  
  الس8يد الرئAس،

�قدمت الحكومة في شخص الس8يد وز�ر التربية الوطنية ب�شر لائحة ٔ
 مسؤوÊيها ا¶�ن �رفضون إفراغ المساÓن الوظيفEة رغم مساعي الوزارة، وإنني

Sٔس8تغرب هذه المنهجية وعجز الحكومة عن إفراغ موظفين يحتلون ٔ�ملاك 
اPوñ ويحرمون اSٔطر التربوية من المساÓن التي وضعت رهن إشارتهم 

  .بمناس8بة وظيفتهم WSٔل القEام بمهاòم Nلى ٔ�حسن وضع
كما ٔ�نني، الس8يد الرئAس، ٔ�س8تغرب Óيف Ýس8تطيع الحكومة تنفEذ ٔ�حكام 

واطنين الýسطاء والفقراء ا¶�ن لم �س8تطيعوا ٔ�داء ما الإفراغ في حق الم
بذمتهم إما لفائدة اSٔبناك ٔ�و تجاه اSٔحكام الصادرة �Sٔداء ضدهم من طرف 
الملاك، وا¶�ن يتم Ýشريدهم يومEا �لمئات، في ­ين تعجز الحكومة عن 
إفراغ بعض المسؤولين والنافذ�ن من السكن الوظيفي وهم يتوفرون مع كل 

N سف�  .لى مساÓن شخصية ٔ�و ٔ�ملاك xاصةٔ
�سم الفريق �شتراكي، الس8يد الرئAس، س8بق لنا ٔ�ن �بهنا الحكومة إلى 
�ن لجوءها إلى Ëشر لوائح المس8تفEد�ن من الريع ومن �مiيازات وªيرها من ٔ
المنافع اÊتمييزية لن يقطع مع ما تؤدي إليه من فساد، وإنما س8تؤدي إلى 

وكنا دائما في الفريق . لا فائدة �ر� مZه�س8تهلاك الاNٕلامي ا¶ي 
�شتراكي قد ٔ�شر� إلى ٔ�ن Ëشر لوائح المس8تفEد�ن من مoذٔونيات النقل لن 
يضع ­دا �لظواهر الفاسدة المس�شرية في هذا اBال، فرغم ذ¡ تمادت 

  .الحكومة بحد�ثها عن لوائح معدة تخص المقالع وªيرها
الحكومة بoنٔ يوWه حكومiه إلى ف|اسم فريقي، ٔ�توWه إلى الس8يد رئAس 

تنفEذ �ر�مجها فÚ يخص محاربة الفساد والريع، عوض اÊبهرWة الاNٕلامEة 
المس8تهلكة، ومن ضمنها Ëشر لوائح ؤ�سماء المسؤولين ا¶�ن يحتلون عقارات 
وزارة التربية الوطنية دون وWه حق، في ­ين الحكومة لها كامل السلط 

��لجوء إلى القضاء �س8تع"الي ا¶ي ٕ�مكانها  لإفراغ موظفيها المتنفذ�ن ولو
�ن تظفر بحكم في إطار هذه المادة في ٔ�قرب وقت ممكن، Nلما ٔ�ن اSٔحكام ٔ

  .�س8تع"الية �كون مشموñ �لتنفEذ المع"ل بقوة القانون
Nلى العموم، فإن هذا م�ال Wديد Nلى فشل الحكومة وعجزها في 

في المقابل، . ت الفساد والمفسد�نموا�ة موظفيها، فoحٔرى موا�ات لوبيا
فإن الحكومة Wد مجتهدة فÚ يخص المواطنين المس8تضعفين Nبر الز²دة في 
المحروقات وقمع المعطلين وإفراغ المواطنين المعسر�ن من مساكنهم وقمع 
المحت"ين Nلى اSٔزمة المس�شرية التي يظهر ٔ�ن الإجراءات ªير الشعبية التي 

 .المق|ل لن تؤدي إلا إلى ز²دتها صاح|ت مشروع الميزانية
�س�سمح الس8يد الرئAس. وشكرأ.  

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لفريق اSٔصاñ والمعاصرة، الس8يد رئAس الفريق، تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني السادة المس�شارون المحترمون،ٔ  

  الس8يد الرئAس،
فيها Ýسجيل �لوقائع الكامLes CD ( X(هذه اSٔقراص المدمجة، هاذ 

لجلسة المساءñ الشهرية التي اس8تضاف فيها مجلس المس�شار�ن الس8يد 
�شهر، وكان ٔ�­د محاور  4يونيو، ق|ل حوالي  5رئAس الحكومة المحترم يوم ٔ

 N صاد الريع ا�لي �كلمواiليه الإخوان في ت� الجلسة هو محور محاربة اق
  .الفريق �شتراكي

�� راجعت هذا ال�سجيل واس8توقفني وا­د المقطع وªادي Ëشرح ما ٔ
يقول . هي مZاس8بة �س�شهاد بهذا المقطع من �م الس8يد رئAس الحكومة

فEه وهو يجيب Nلى ٔ�س8ئX السادة المس�شار�ن حول اقiصاد الريع، ؤ�فiح 
تoسٔس الحكم : "رئAس الحكومةمزدوجiين �ش �كون ٔ�مين، يقول الس8يد 

، ومضى "في عهد الحسن الثاني رحمه الله Nلى ٔ�ساس �س8تفادة من الريع
الس8يد رئAس الحكومة �شرح مظاهر ان�شار الريع، وتوقف �لتفصيل عند 

 –الفساد �نت�ابي ا¶ي وقع في الحس8يمة : "وقال 2009محطة انت�ا�ت 
ا ظل وز�ر Wالسا في اSٔرض ٔ�ربع عندم - يقصد في �ة �زة الحس8يمة �و�ت

 -يقصد حزب اSٔصاñ والمعاصرة –مرات ود�رت اªSٔلبية لجهة ٔ�خرى 
رئAس �ة �زة الحس8يمة �و�ت، الفساد ا¶ي وقع في  اواPكتور محمد بودر 
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�كتو�ر 23( 1433 ذو الح"ة 7ٔ 2012( 

Nدة مدن والرئاسات التي ٔ�عطيت �لقوة ولا زالت تداعياتها كذ¡ مس8تمرة 
Aس الحكومة في الشرح ليختم تعقEبه في ، ويمضي الس8يد رئ "إلى يومZا هذا

الس8ياسة م|نية Nلى المعقول وNلى : "هذا المحور بنصي�ة محمودة يقول فيها
  ".الصدق

طيب نحن اSنٓ، الس8يد الرئAس، ٔ�مام ٔ�­د احæلين، ؤ�ود بهذه 
المناس8بة ٔ�ن ٔ�حEط الس8يد رئAس الحكومة ؤ�حEطكم جميعا بoنٔ هذه 

�ت قد �لٓت إلى هذا الحزب وإلى الس8يد الرئاسات �ة �زة الحس8يمة �و
إما ٔ�ن هذه : ، نحن إذن ٔ�مام ٔ�­د احæليناالرئAس اPكتور محمد بودر 

الجهات ا�لي دعمت الحزب الإداري ورWالات السلطة من Wديد دعموا 
هذا الرئAس ا�لي حصل �لإجماع، وصوتوا Nليه حتى الناس د²ل اªSٔلبية 

من الس8يد رئAس الحكومة ا�لي هو رئAس  الحكومEة، وفي هذه الحاñ نطلب
  .اقضائي اهاذ رWالات السلطة يفiح gشoنهٔم تحقEق

�حæل الثاني وهو ٔ�ن هاذ التصريح ا�لي قدمو الس8يد رئAس الحكومة 
فEه الك�ير من المبالغات حتى ٔ�قول المغالطات، ولما كان الس8يد رئAس 

، لما كان ذ¡ مق|ولا الحكومة ق|ل ما يولي رئAس حكومة Óيقول هاذ ال$م
في إطار التنافس الس8ياسي و�نت�ابي لكZه لم يعد مق|ولا ٔ�ن يصدر عن 

  .رئAس حكومة
اNلاش كنطرح من Wديد هذا الموضوع؟ لكي ٔ�عيد طرح سؤال 
المسؤولية، Sٔنه ملي Óيكون عند� ضعف في المسؤولية ٔ�و Nدم الإحساس 

غ وبصدد الك�ير من �لمسؤولية كنكونو بصدد ما عش8ناه في ستراس8بور
الزلات لعدد من الإخوة الوزراء، وبصدد ما عش8ناه في هذا اBلس يوم 
الثلا2ء المنصرم، و¶¡ نقول في فريق اSٔصاñ والمعاصرة، اليد د²لنا ممدودة 
�ش نتعاونو ونتغلبو Nلى الاÓٕراهات ا�لي كتواWه البÜ، ولكن نطلب �كل 

ومن الس8يد رئAس الحكومة ٔ�ن يعيد  �­ترام الواجب، نطلب من الحكومة
  .النظر في مفهوم �لتزام وفي مفهوم المسؤولية

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
نمر إلى الفريق الحركي، الكلمة �لفريق الحركي في . شكرا الس8يد الرئAس

  .من النظام اPاxلي 128إطار المادة 

        ::::المس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاوي
  .gسم الله الرحمن الرحيم

في إطار الإ­اطة، ونحن Nلى ٔ�بعاد ٔ�²م قليX من عيد اSٔضحى المبارك 
Óيعرف السوق المغربي ªلاء Óبير، وهذا الغلاء كل وا­د وÓيفاش Óيفسرو، 

كل وا­د .. شي Óيفسرو ٔ�ن الفلاّ­ة كيربحو، شي Óيفسرو ٔ�ن المضاربين
  . خطoٔ  هÓيفاش Óيفسرو، وهذا كل

Wاش ووWد، الحولي راه Óيبداو ٔ�س8باب النزول، هاذ الحولي راه ما 
د²ل الس8نة الفارطة، المغرب عرف فصل ش8تاء  11يوWدوه مواليه في شهر 

�شهر ما صýت الش8تا في المغرب، الشيء ا�لي جعل الحكومة  W4اف، ٔ
تدعم وتقول ٔ�نها ªادا تجيب ال0ٔ د²ل اÊبهائم بما فEه الشعير واPعم د²ل 

تصاوب والفلا­ة حس8بوا Nليه العلف، هاذ الشي تدار في الكواغط و 
 .وظنوا واس�ثمروا في هذا الإطار

إلا ٔ�نه وNلى سEýل المثال ولAس Nلى الحصر �ة اPار البيضاء الكبرى، 
د²ل  5في هذا الإطار �ش Ýشجع الحكومة وتتعاون معها، خصصت 

المليون د²ل اPرهم في هاد الميزانية والغرفة الفلاحEة د²ل نفس الجهة 
د²ل المليون �ل�س8بة �لفلا­ة ا�لي Aªس8تافدوا  8مليون، هي  3خصصت 

والكسابة ا�لي رابطين الحولي، إلا ٔ�نه وزارة الفلا­ة رفضت �ش Ýسوق 
المنتوج، Sٔن هي كانت عندها نية مس8بقة ما �ªسوقش المنتوج، وxلات 

دراهم،  7ر²ل واشراو الفEلية ب  70الفلا­ة Óيتضاربوا واشراو الشعير ب
لي جعل هاد الغلاء د²ل اليوم ؤ�ن الفلا­ة �راسهم ما ªاد�ش هذا ا�

 �ض 6يخرجوا في هاذ اSٔثمنة ا�لي هما Nليها، �هيك Nلى المس8ته� ا�لي ²
من شهر رمضان ودxل �Üخول المدرسي واليوم ها هو في الحولي، الحولي 

ª يعمل اليوم  �1500شريه ب  يمكن 7 اا�ليÓ درهم 3000درهم.  
ب هو ثمن الكلفة د²لو ا�لي اPوñ ما اس8تاطع�ش Nلى اSٔقل اSٔس8با

صحيح احZا فهمنا، ٔ�� لا ٔ�قول .. توفي ٔ�و الحكومة �لوعود ا�لي قالت
اÊتهريب، ٔ�قول تجارة الحدود الشرقEة، هربت وا­د العدد د²ل اSٔغنام في 
هاد الفترة، هما عجبهم الحال وسكiوا xلاوها، مز²ن ها هي امشات، 

  الموازنة احZا عفEناه، إيوا �ش ªادي تخلفوا هاذ الشي؟ صندوق
الحولي د²ل العام الجاي راه خصو دا� يوWد، ا�لحم مورا العيد راه 

بطريقة عشوائية وªير  هدرهم، ذاك الخصاص ا�لي خرج كل 130غيد�ر 
  .مراق|ة، راه غنت�اس8بو Nليه من بعد

لف �لمعقول، احZا ولهذا احZا كنتمناو ٔ�ن الحكومة تنظر في هاذ الم
�كلمنا المناس8بة د²ل الحولي ولكن اSٔبعاد د²لو والخطورة د²لو Nلى اSٔقل، 
الس8يد الرئAس، هاذ الحكومة اليوم نحن ك�س8تعدو �لموسم الفلا9 
وهادوك الفلوس ا�لي وفروا ªير النصف فEه يدxلوه في اSٔسمدة وفي البذور 

، ومEعاودش يبقاو يضحكوا Nلى وينفعوا الفلا­ة راهم وفروا م|الغ òمة
  .الفلا­ة بهذه الطريقة

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .128الكلمة اSنٓ �لفريق �س8تقلالي في إطار المادة . شكرا

        ::::المس�شار الس8يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس8يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس8يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس8يد عبد العز�ز عزابي
 7ٓ�gسم الله الرحمن الرحيم، وصلى الله وسلم و�رك Nلى س8يد� محمد وNلى 

  .وصحبه
  يد الرئAس المحترم،الس8 

  السادة الوزراء،
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�سم الفريق �س8تقلالي وطبقا لمقiضيات النظام اPاxلي Bلس8نا 
الموقر، ٔ�حEطكم Nلما، الس8يد الرئAس المحترم، بقضية اËٕسانية طارئة خصها 
دي�Zا الإسلامي الحنيف �لعناية اللائقة، ويتعلق اSٔمر �كفاñ اSٔطفال 

  .المهملين والمت�لى عنهم
  الس8يد الرئAس المحترم، 

لاشك ٔ�ن بلاد� قطعت ٔ�شواطا òمة في إطار تعز�ز وتجويد �رسا�تها 
القانونية في مجال حماية حقوق وحر²ت اSٔطفال المهملين والمت�لى عنهم 
اس�Zادا إلى التعاليم الإسلامEة السم�ة وفي تناسق وتناغم معقول مع ما 

ا تجسده من xلال القانون رقم تقiضيه مواثيق الشرعية اPولية، وهذا م
  .المتعلق �كفاñ اSٔطفال المهملين 15.01

مما لا شك فEه، الس8يد الرئAس المحترم، إننا لا يمكن ٔ�بدا ٔ�ن نختلف 
حول الضما�ت التي ي�|غي توفرها لتحقEق ت�ش8ئة اجæعية سليمة صحية 

س8يد وxلاقة لهؤلاء اSٔطفال ا¶�ن هم من ف;ات ٔ�Óباد�، ªير ٔ�ننا، ال 
الرئAس، فوج<نا كما فوجئ العديد من المت�|عين والمهتمين والفاNلين الجمعويين 
في هذا اBال، وا¶�ن يبذلون �لمناس8بة �دا �س8تحق مZا كل التنويه 

فوج<نا، الس8يد الرئAس، بم�شور �لس8يد وز�ر العدل والحر²ت . و�Nتزاز
م إعطاء الموافقة والكفاñ المحترم يهم كفاñ اSٔطفال المهملين ويدعو إلى Nد

لكل ٔ�جZبي ªير قاطن �لمغرب ولو كان مسلما بدعوى Nدم توفر ضما�ت 
المتابعة والمراق|ة القضائية والسليمة، مما xلق مiاعب لهذه الجمعيات في ظل 
Nدم تقديم الم�شور Sٔي بدائل موضوعية و­لول معقوñ لإقرار هذه 

المغاربة المقيمين داxل الوطن Nلى  الضما�ت xارج المغرب، Nلما ٔ�ن إق|ال
 .كفاñ اSٔطفال المت�لى عنهم يبقى مح�شما وWد ضعيف

¶¡، نعتبر في الفريق �س8تقلالي ٔ�نه Nلى الوزارة والجهات اBتصة ٔ�ن 
تعمل Nلى إقرار بعض التدابير والإجراءات المرافقة لكل �رخEص، وموافقة 

قيمة في المغرب، ومن الم لعائª Xير كل كفاñ اSٔطفال المت�لى عنهم من ق|ل ا

هذه الإجراءات نقترح سن اتفاقEات ثنائية مع البÜان المعنية تهم مiابعة 
ومواÓبة ومراق|ة مسار هؤلاء اSٔطفال داxل البÜان المس8تق|X، إضافة إلى 
توجEه بعثات مغربية Pعم اPور الثقافي والتoطٔيري من ٔ�Wل �رس8يخ قيمنا 

ة القائمة Nلى الإسلام السمح الوسطي المعتدل، حماية اBتمعية المغربي
  .�لمتكفل بهم من ٔ�ي تو�ات مZحرفة ٔ�و م�Zازة عن ثوابت اSٔمة

لهذا، الس8يد الرئAس المحترم، واعتبارا Sٔهمية الموضوع وحساسiAه 
واس8تع"اليته، ومن ٔ�Wل اطلاع ٔ�فضل Bلس8نا الموقر Nلى xلفEة ؤ�سس 

ريق �س8تقلالي نطلب رسميا عقد اجæع هذا الم�شور، فإننا في الف
مس8تع"ل �لجنة العدل وال�شريع Pراسة تداعيات هذا الم�شور والإسهام في 
بلورة تصور ورؤية مiكامX، �راعي الضما�ت الممنو­ة لحقوق اSٔطفال 

  .المهملين ومجهودات اPوñ ومجهودات كل الفاNلين والجمعويين
  .وشكرا الس8يد الرئAس

  :الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس8يد رئAسالس8يد رئAسالس8يد رئAسالس8يد رئAس
  .الكلمة اSنٓ �لفريق اPس8توري. شكرا �لس8يد المس�شار

إذن نمر إلى معالجة اSٔس8ئX الشفوية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
منها ٔ�نية مو�ة لقطاNات التربية الوطنية،  6سؤ�،  20الجلسة وNددها 

سؤ� Nاد² موزNة Nلى قطاNات  14التعليم العالي، التضامن والمرٔ�ة، و
بية الوطنية، التعليم العالي، التجهيز والنقل، العلاقات مع البرلمان، التر 

  .ال�شغيل
Ëس8تهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤالين المو�ين إلى الس8يد وز�ر 
التربية الوطنية وا¶�ن تجمعهما و­دة الموضوع، اSٔول موضوNه اPخول 

س8تقلالي لتقديم المدرسي، الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �
  .فحوى السؤال

        ::::المس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفالمس�شار الس8يد مصطفىىىى القاسمي القاسمي القاسمي القاسمي
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  الس8يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

يعتبر اPخول المدرسي ورشا Óبيرا مفiو­ا يتعبoٔ فEه الجميع لإنجاح هذه 
ن Nليها العملية في بداية كل س8نة، وذ¡ نظرا لٔ©همية القصوى التي �راه

بلاد� لتكو�ن ال�شء وضمان حق التعليم �لجميع كما هو مZصوص Nليه في 
اPس8تور، لكZنا نجد اPخول المدرسي الحالي قد شهد مجموNة مظاهر ªير 
مZضبطة نطمح صادقين إلى ٔ�ن تتم معالجتها، وإلى سؤالكم حول الطرق 

  .والس8ياسة الممنه"ة من ٔ�Wل معالجة شامX لهذا الملف
Eýل ا¶Óر فإن الب�Eة التحتية �لتعليم Nامة وبجهة الشاوية ورديغة وNلى س 

xاصة تفiقر إلى الموارد الýشرية في مختلف المس8تو²ت والحجرات اللازمة 
وإلى مؤسسات الإيواء واPاxليات خصوصا �لعالم القروي، �هيك عن 

ف Óون هذه الس8نة تعتبر �خٓر س8نة فÚ �سمى �Bطط �س8تع"الي، لا نعر 
 ٓ �2ر هذا البر�مج من حEث تطور جودة التعليم �لمنطقة من Nدمه، وNلمنا 

�ن الوزارة تل"oٔ إلى xدمات بعض اSٔطر التربوية بصفة اس8تZIائية، نود ٔ
  .معرفة تفاصيل هذا الموضوع

¶ا، Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر، عن حصيX اPخول المدرسي الحالي 
  .اBالوالتدابير والإجراءات المت�ذة في هذا 

  .وشكرا

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة اSنٓ �لس8يد وز�ر التربية الوطنية . شكرا الس8يد المس�شار

عفوا، عفوا، هذا السؤال اSٔول، السؤال الثاني .. للاWٕابة Nلى السؤال
يتعلق ٔ�يضا �Pخول المدرسي، الكلمة اSنٓ ­Sٔد السادة المس�شار�ن من 

  .ديم السؤالمجموNة الإتحاد الوطني �لشغل لتق
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        ::::المس�شار الس8يد محمد رماشالمس�شار الس8يد محمد رماشالمس�شار الس8يد محمد رماشالمس�شار الس8يد محمد رماش
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس، 
  السادة  الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
�ختي المس�شارة،ٔ  

�ك�سي اPخول المدرسي ٔ�همية كبرى في إنجاح كل موسم دراسي، لما 7 
تمين من ٔ�بعاد Nلى المس8تويين البيداغوK و�جæعي Pى الفاNلين والمه 

�لشoنٔ التربوي وما �س8توج|ه من اNٕداد كمي وÓيفي �س8تجيب لحاجEات 
  .وتطلعات الف<ات العريضة من تلامEذ و�ٓ�ء ؤ�طر �ربوية وإدارية

الس8يد الوز�ر، من ق|يل ما سجلناه كمجموNة إتحاد الوطني �لشغل 
المغرب، من xلال مiابعتنا مركز² ومجاليا Pخول هذه الس8نة، لابد ٔ�ن 

  :عض القضا² التي ما زالت مطرو­ة Nلى المس8توىËس"ل ب
الحكامة المطلوبة، في إطار م|دٔ� ربط المسؤولية �لمحاس8بة، لازال، : ٔ�ولا

الس8يد الوز�ر، عند� مجموNة من الإشكاليات في مجموNة من النيا�ت، تجاوز 
مEدلت، �دñ، س8يدي : لبعض المسؤولين لك�ير من القرارات، ٔ�ذÓر �لطبع

قرارات  - كما ٔ�شرت-راMش، ٔ�كاد�ر، إلى ªير ذ¡، عنوانها الك|ير قاسم، م
انفرادية وتجاوز الاتفاقات مع النقا�ت اBالية، والتقار�ر التي تصدر عن 

  .مف�شiAكم فيها جزء من هاته الحقائق يعني طلب التفعيل
Nلى مس8توى السكZيات، نحن Ëش8يد �لمبادرة التي اتخذتموها من : 2نيا

ة �لمس8تفEد�ن من السكZيات، xاصة ٔ�ن هناك شخصيات �فذة، اNٕلان لائح
ولكن هناك مطلب Nلى ٔ�ساس ٔ�ن �كتمل هاته اللائحة gسكZية ٔ�خرى لم 
تدرج، إضافة إلى المتابعة، وهذا شيء ٔ�ساسي، هذا �لطبع، الس8يد الوز�ر 
المحترم، �ربطنا ��لوائح التي صدرت عن حكومiكم الموقرة والتي تدxل �لطبع 

  .إطار محاربة اقiصاد الريع في
ثم كذ¡، الس8يد الوز�ر، بع"اñ في مجموNة من القضا²، ٔ�ولا النظام 
اSٔساسي لابد الس8يد الوز�ر ٔ�ن ن�ساءل مع اPخول، هناك ٔ�فق ªامض 
�كل صرا­ة xاصة Nلى مس8توى السقف لتنزيل هذا النظام، السقف 

 ذ¡، فهناك ، إلى ªير2013الزمني، وxاصة سمعنا مZذ مدة ٔ�ن هناك 
اÓٕراهات، إشكاليات، إلى ªير ذ¡ ولكن هل هناك ٔ�فق لتنزيل النظام 

  اSٔساسي؟ وهل هناك Nلى اSٔقل مسودة ٔ�Nدتها وزار�كم في الموضوع؟ 
ثم كذ¡ مخلفات الحركة �نتقالية، لا �سعنا ٔ�ن نت�دث عن هذا 

لتي الموضوع، إشكالات Nلى مس8توى اNٕادة �ن�شار، كذ¡ التبادلات وا
ربما هناك اتفاق مع النقا�ت ٔ�و وزار�كم Ýسعى إلى إخرا�ا في نونبر كما تمت 
المناقشة معكم، كذ¡ �ل�س8بة لبعض �نتقالات، الس8يد الوز�ر، �ريد 
التحقق منها، xاصة Nلمنا بoنٔ هناك لا مجال Sٔي حركة، ولكن سمعنا بعض 

في مكZاس، �ريد الحالات قد �كون إ­داها في ٔ�كاد�ر وقد �كون اSٔخرى 
�ن نتýين من شخصكم هذا الموقفٔ.  

�طر±ا في عجاñ، لم ٔ ��التوقEت، الس8يد الوز�ر، هذه من الإشكاليات، ٔ
ÝشرÓوا �لطبع النقا�ت المعنية بهذا القرار، ثم هل قمتم بتقEيم Nلمي، دراسة 

  ...�ربوية معرفEة نفس8ية لهاذ القرار؟ إضافة إلى الجانب

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة �لس8يد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤالين . شكرا �لس8يد المس�شار

  .دقائق الس8يد الوز�ر 6معا، تفضلوا الس8يد الوز�ر، في ­دود 

        ::::الس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،

عقد� فEه ا�لجنة  2013-2012 هاذ الموضوع د²ل اPخول المدرسي
د²ل التربية الوطنية في كل من مجلس النواب ومجلس المس�شار�ن، 
وتناقش8نا فEه بتفصيل، ؤ�نه من الصعب Nلي ٔ�نني ٔ��كلم Nلى كل الترتA|ات 

دقايق في الوقت ا�لي اجتمعنا فEه  5المتعلقة �Pخول المدرسي في ظرف 
  . ولكن مع ذ¡ غن�اول نلخصساNة Nلى مس8توى كل لجنة،  16ٔ�كثر من 

اxذينا �رتA|ات �Üخول المدرسي في شهر ماي وهيoٔ� دلائل Nلى 
المس8توى المركزي والمس8توى الجهوي والمس8توى الإقليمي، و�قش8نا هاد 
الشي مع ٔ�عضاء في المنظومة التربوية بما فيها الشركاء �جæعيين ٔ�ي 

ش8ت�بر ا�لي  12سي �ش نهار النقا�ت، المعترف بها، وقرر� المقرر المدر
فiح فEه س8يد� الله ينصرو الس8نة اPراس8ية بدات اPراسة، هذا وا­د 
الشيء òم، مكسب لبلاد� ٔ�ن ملي نفiحو الس8نة اPراس8ية Nلى اSٔقل 

 .وا­د الحصة Óبيرة من التلامEذ والتلميذات يقراو في الوقت
  :الميزات د²ل هاذ اPخول المدرسي

تلميذ وتلميذة، منهم  6.672.592لاك بثلاثة عند� مجموع اSٔس: ٔ�ولا
، التعليم 4.073.000، التعليم �بتدائي 726.483في القطاع الخاص 
، 987.313، التعليم الثانوي التoٔهيلي 1.611.000الثانوي الاNٕدادي 

، منهم في الجماNات القروية 666.484المس"لين الجدد في التعليم �بتدائي 
322.958.  

بنا²ت �س8تق|ال ٔ�ي المدارس، كنعطي هاد اSٔرقام �ش  :2نيا
وكنعرف بoنهٔم Óيعرفوا هاد الشي السادة المس�شار�ن، �لخصوص .. يتصوروا

�ªلبAتهم مZتخبين Nلى مس8توى الجماNات، ٔ�ن هذا الموضوع ضخم، ماشي ٔ
. وفي عش8ية وضحاها نعالجو المشاكل د²لو بوا­د السهوÓ ñيمكن 7

، ا�لي في 16مؤسسة ابتدائية، اPاxليات  7465 �بتدائي عند�
�بتدائي، هذا وا­د الشيء Wديد في بلاد�، ٔ�ننا كتاxذ اPراري الصغار 

، �1767ش كتدxلهم �ش تحافظ Nليهم في اPراسة، الثانوي الاNٕدادي 
�ي مجموع 296مؤسسة،  976د²ل اPاxليات، الثانوي التoٔهيلي  305ٔ ،

  .داxلية 617و 10.208
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، في الثانوي الاNٕدادي 131.435هيئة التدر�س، في �بتدائي : 2لثا
داxل فيها  232.548، ما مجموع 43.175، في الثانوي التoٔهيلي 57.938

 4ا�لي تخرجوا هاذ العام من المراكز د²ل التكو�ن وا�لي ابداو xدامين يوم 
  .ش8ت�بر، ما كانوا Óيلتحقوا هاد الناس حتى لشهر نونبر

نتكلم Nلى اPعم �جæعي، ولكن غنتكلم Nلى جوج د²ل  بلا ما
  :المواضيع مرتبطة حتى هي �Pخول المدرسي

Óيتقال ٔ�نني Ëشرت وا­د اللائحة، قلت Ëشرت وا­د اللائحة : ٔ�ولا
وتفهم منها بحال إلى احZا ما واxذي�ش الإجراءات، لا، في هاذ الموضوع 

بغى يطلع Nلى اللائحة ما د²ل السكZيات اxذينا الإجراءات وا�لي ا
Zالمسطرة �ش نطلبو م Xاش الناس هاكاك، قلنا كل وا­د فين واصZهخرج 

الإفراغ، ا�لي ٔ�مام المحكمة، ا�لي عند� الحكم �فذ خص التنفEذ وا�لي عند� 
 .إنذار وما ردش ار وا�لي صيفطنا 7ذدر� ليه إن

دزت الناس  ولكن هاذ الموضوع هذا ما يمك�ش Ëس8تحمل ٔ�نه مZين ما
كتكلم Nليه، لما خرجiو كا�ن الناس ا�لي ما Nاجبهاش الحال، بطبيعة الحال 
ما ªاذ�ش يعجب الناس، كنتفهم ٔ�� اSٔسر والعائلات وهاذ الناس ا�لي 

�دوا xدمات �لتربية الوطنية، ٔOK ما كا�ن �س، ولكن راه كا�ن مد�ر ،
اNد ذاك العام د²ل مؤسسة في سلا ما ساك�ش والمد�ر ا�لي خرج �لتق

و¶¡ هاد الشي ا�لي . ساÓن، Óيفاش هاذ المد�ر Aªسير هاذ المؤسسة
  . اعطى الله، الس8يد الرئAس، من بعد المطرقة د²لكم ªادي نعاودو �رجعو

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . الكلمة �لفريق �س8تقلالي في إطار التعقEب. شكرا �لس8يد الوز�ر

الس8يد الرئAس، احZا Ëش8تغل من ٔ�Wل  ال�س8يير ظهر لي، الله يخليك
Ýس8يير الجلسة؟ تفضلوا الس8يد .. ما ك�شوف.. �ر�مج صادق Nليه المكiب

  .الرئAس

        ::::المس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلمي
في إطار Ýس8يير الجلسة، الس8يد الرئAس المحترم، ٔ�نتم موجودون فوق 
هاته المنصة من ٔ�Wل ضبط النظام اPاxلي وتطبيقه Nلى الجميع، حكومة 

احZا الإ­اطة، الس8يد الرئAس، حسب الوضع الحالي ا�لي . ومس�شار�ن
كا�ن في النظام اPاxلي لا يمكن ٔ�ن �كون موضوع مZاقشة من طرف 

احZا، الس8يد الرئAس . الحكومة، هذا ا�لي كا�ن، ق|لوه ولا ما تق|لوهش
  .. المحترم

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الرئAس، الله يخليك، ما  الله يخليك، الله يخليك، الله يخليك، الس8يد

يمك�ش نفiحو النقاش، الله يخليك، اسمح لي الله يخليك، الله يخليك، 
اسمح لي ما يمك�ش لي نعطيك الكلمة الس8يد الرئAس، هذا نقاش ثنائي ما 
يمك�ش Ëسمحو به، الله يخليك الله يخليك، الله يخليك، ٔ�رجوك الس8يد 

 ٔ�رجوك ما يمك�ش، الله يخليك، الرئAس، الله يخليك، الله يخليك، ٔ�رجوك، 
  . الله يخليك

الكلمة اSنٓ �لفريق �س8تقلالي في إطار التعقEب، تفضلوا الس8يد 
  .المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء المحترمين، 
�قول في إطار التعقEب Nلى السؤال الوارد في إطار اPخول المدرسي، ٔ

�سم الفريق �س8تقلالي ٔ�ن هذه الس8نة يجب ٔ�ن نعتز ب�س8يير� �Üخول 
صحيح، الس8يد الوز�ر المحترم، لقد ٔ�فرحتم الك�ير كما ٔ�قلقتم الك�ير، . المدرسي

Sٔن كل إصلاح لابد ؤ�ن نجد جEوب المقاومة التي ٔ�لفت ٔ�ن تعAش ANشة 
  .Ýس8تفEد فيها Nلى رقاب وNلى حساب اSٔبناء والتلامEذ

فصحيح كل ما ج<تم به الس8يد الوز�ر، وإني لا ٔ�Wاملكم، ٔ��كلم Tٔب، 
 Uنٓ �زاول عمSن إبني التحق في الوقت المناسب بمدرس8ته وهو ا�لاحظت ٔ
وتدر�سه داxل حجرة �مZٓة، وقد حضر رWال التعليم ا¶ي بهذه المناس8بة ٔ�نوه 

Uمر�ن في تنقSٔهودات التي يبذلونها خصوصا منهم من يعاني اB� وفي 
والطرق التي توWد Nليها  اSٔش8ياء الضرورية �لتدر�س كالحجرات المدرس8ية

 .الب�Eة التحتية �لمدارس
  الس8يد الوز�ر،

لقد ٔ�فرحتم الجميع، وهنا Tٔب ٔ�قول ولست كبرلماني، ٔ�سائلكم بل اSنٓ 
�قول Tٔب لقد قمتم بما يحب ٔ�ن تقوموا به، ونحن معكم في الضرب Nلى ٔ

�ريد العبث �لتعليم، ٔ�عز ما عند� هنا في هذا البÜ جEوب المقاومة التي 
فلكم جزاء Óبيرا من عند الله ثم الشكر . هو التعليم وNلينا ٔ�ن نفiخر به

الجزيل من عند كافة ٔ�ولياء التلامEذ ا¶�ن اس8تýشروا xيرا بما ٔ�قدمتم Nليه، 
  .فنهنئكم بهذه المناس8بة

الموضوع ا�لي خصنا  والله العظيم هذا هو.. الس8يد الوز�ر المحترم
  .ن�Zاقشو فEه، الس8يد الرئAس، ومع كامل اSٔسف، مع كامل اSٔسف

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة اSنٓ BموNة �تحاد الوطني . شكرا �لس8يد المس�شار Nلى تعاونه

  .�لشغل في إطار التعقEب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس8يد عبد الله عطاشالمس�شار الس8يد عبد الله عطاشالمس�شار الس8يد عبد الله عطاشالمس�شار الس8يد عبد الله عطاش
لصلاة والسلام Nلى رسولنا الكريم وNلى �g 7ٓسم الله الرحمن الرحيم، وا

ÚسلÝ وصحبه وسلم.  
  الس8يد الرئAس،
  الس8يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،
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  الإخوة الكرام،
 ��لابد ولو ٔ�نني من مZطلق ٔ�نني نقابي ؤ�نني xاصة في قطاع التعليم، ٔ
�شهد ٔ�ن هاذ اPخول المدرسي ٔ�ول دخول مدرسي كان دخول صحيح ٔ

ب�سب Óبيرة في الوقت المناسب، الصرا­ة هي  ودخول جEد ودخول
هاذي، و�ثمن كذ¡ بعض القرارات وxاصة اPلائل الصادرة Sٔنها ٔ�عطت 

.. وا­د الجانب قانوني د²ل رWال التعليم �ش يخدموا في الوضوح وفي كذا
و�ثمن كذ¡ Ëشر هاذ ا�لوائح د²ل المس8تفEد�ن من السكZيات، �راكا من 

الريع، ملي ابغينا نحاربو الريع، اNلاش نحاربو الريع؟ ما الريع، �رٓى نحاربو 
فEلات وشاد فEلا ٔ�خرى د²ل الوزارة،  2ت�ساوش ٔ�نه كا�ن ا�لي عندو 

والناس المساكين المس8تضعفين ما عندهم حتى �ش يخلصوا الماء والضوء، 
ولكن نقول �قي شي و­د�ن �خٓر�ن مس8تفEد�ن، ما نقولوش ٔ�ن الوز�ر 

ولكن ما وصلاÝش تقار�ر واحZا غنوصلو تقار�ر من الجهات خ|اهم ٔ�و لا، 
  ..�ش

المسñٔo الثانية هو ٔ�ننا اPاxليات، �كلم الس8يد الوز�ر Nلى اPاxليات، 
نعطيك، الس8يد الوز�ر، ªير gسرNة وا­د جوج داxليات لحد اSنٓ ما 
تفiحوش، داxلية اNٕدادية الإمام ما¡ ببرش8يد، �قي الناس �سكZوا في 

، واNٕدادية القراقرة �لبروج، بجو�م موجود�ن gسطات، هذا ªير الزنقة
  .نموذج من سطات، لابد من ­ل

المسñٔo الثانية هو ٔ�ننا قضية �هæم �لموارد الýشرية، نؤكد تنفEذ ما تم 
��ريل وxاصة اPرWة الجديدة  26الاتفاق Nليه، التزامات الحكومة د²ل ٔ

فيها و�قي ما وصلناش لنتائج، و�لتالي ا�لي تقريبا س8ن�ين واحZا نحاورو 
خص التنفEذ د²لها، والمسñٔo الثانية هو تنفEذ التعويض Nلى المناطق النائية 
والصعبة، القضية ما شي من وزارة التربية الوطنية ولكن بصفة Nامة 
الحكومة Sٔن وزارة التربية الوطنية دارت اشغالاتها، خص الوزارات 

ما يمك�ش  Sٔ ،2009ن هاذ الناس Óي�س8ناو من اSٔخرى تقوم gشغالاتها
  .ي�س8ناو إلى ما لا نهاية

��ريل واحZا  26الاتفاقات ا�لي هما داxلين في اتفاق  x2اص تنفEذ ٔ
دا� مق|لين Nلى الحوار �جæعي ممكن ند�رو اتفاق �خٓر، xاص الاتفاقات 

  .اSٔخرى السابقة تنفذ
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .دقائق 4الكلمة اSنٓ �لس8يد الوز�ر في ­دود . س�شارشكرا �لس8يد الم 

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس8يد الرئAس

فÚ يخص التوقEت، هذا بغيت Ëس8تعمل وا­د العبارة، م�ال مغربي 
ولكن تيظهر ما تلاو الناس ابغاو اSٔم�X المغربية، هاذ الموضوع هذا كبروه، 

لعالم الحضري، ٔ�ش8نو كنقول؟ تنقول لما ٔ�صدرت مذÓرة كنتكلم ٔ�ولا Nلى ا

�كون قد اSٔقسام قد اSٔساتذة خص الناس تقري من الثامZة إلى الثانية 
العشرة ومن الثانية إلى الرابعة والنصف و�ستريحوا يوم اSٔربعاء و�ستريحوا 

  .نهار السýت
هاذ الشي كا�ن في العالم بoسرٔه، وكا�ن في المغرب، التعليم الخصوصي 

وقEت د²لو؟ تعليم البعثات ٔ�ش8نو التوقEت د²لو؟ Óيقولوا لي لا ٔ�ش8نو الت
حZا عند� التعليم مكEف، هاذ الشي تدار زمان لوا­د العدد �عتبارات ا

ولكن اليوم عند� المدرسة وعند� اSٔساتذة، إيوا غنطبقو هاذ التوقEت ا�لي 
بية في هو توقEت Nلمي بيداغوK فيزيولوK وا�لي شاهد�ن به رWال التر 

 .العالم، غنطبقوه Sٔنه عند� اSٔس8تاذ وعند� الحجرة
�هٓ، كان اس8تZIاء، عندي مشاكل في الهوامش د²ل اPار البيضاء 
وعندي مشاكل في هوامش الر�ط وعندي مشاكل في بعض هوامش 
المدن الكبرى، ولكن �س8تZIاء ولى قاNدة، وما يمك�ش �س8تZIاء �كون 

ى اس8تZIاء و¶¡ Nاطيين توجيهات �لسادة قاNدة، خص �س8تZIاء يبق
النواب �ش �راعيو المدارس ا�لي فيها ٔ�ولا حجم Óبير د²ل التلامEذ ٔ�كثر من 
الطاقة �س�Eعابية د²لها، و2نيا �راعيو الحجرات مع الم�سوب د²ل 

  .اSٔساتذة
2نيا، اxذينا قرار �ش Ëس8تعملو الساNات الإضافEة وËس8تدعيو وا­د 

ل اSٔطر ا�لي ­امX �لشهادات �ش يمكن لها تعاو� في سد العدد د²
الخصاص Sٔنه ما عند�ش الوس8يX �ش �كون عند� ٔ�كثر من المناصب 

  .. المالية ا�لي هي بين يدينا، و¶¡ هذا التوقEت
لا، عجيب هاذ الشي، المدرسة امشاو المف�شين وWابوا دراسات، كاينة 

، يمكن هاذ المف�شين ما تلاوش مف�ش 450دراسة Nلمية قاموا بها 
صالحين، ولكن ٔ�� ما يمك�ش لي نمسح المغرب كامل، المف�شين قاموا 

خص يتطبق التوقEت، إيوا نطبقوه والشي اSخٓر نعطيوه  %65بدراسة، 
�س8تZIاء في انتظار نوسعو المدارس وËشوفو الموا�ة �Sٔساتذة، ولكن 

، "Nادة وقطع Nادة Nليها تتعادى ولف"الناس راه ما ابغاÝش هاذ الشي Sٔنه 
هذا هو المشكل في بلاد�، ابغينا نصلحو بلاد�، لابد نصلحو فيها هاذ 

  . �خiلالات ا�لي موجودة في المنظومة التربوية، منها السكن
�� ما كن"اوgش Nلى الإ­اطة، ­اشا معاذ الله، ؤ�� كنت �رلماني ٔ

ا�لي �كلم لي Nلى هذا الموضوع وكنعرف المسطرة، الس8يد النائب المحترم هو 
ولكن كنقول ٔ�� في الموقع راه م�شور المسطرة ا�لي مiبعين مع كل وا­د، 
و¶¡ �ل�س8بة لوزارة التعليم وعندي مساندة رئAس الحكومة في هذا 
الموضوع Sٔنه ٔ�xبرته به، وقال لي لابد من ٔ�ن المسطرة تحترم، وكن�بر 

ئحة �لس8يد وز�ر العدل المحترم �ش السادة المس�شار�ن بoنٔني بعثت �للا
يعاوني في التنفEذ من �ة وفي ال�سريع �لمسطرة د²ل الإفراغ، ا�لي Nلينا 

  .كند�روه، سامحو�
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        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

الكلمة . السؤال اSنيٓ الموالي الموWه لكم ٔ�يضا ويتعلق �لتoمٔين المدرسي
  .ن الفريق الحركي، تفضل الس8يد الرئAس­Sٔد السادة المس�شار�ن م

        ::::المس�شار الس8يد م|ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م|ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م|ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م|ارك الس8باعي
  .الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شارون المحترمون، 

يفرض Nلى تلامEذ وتلميذات التعليم العمومي والخصوصي س8نو² ق|ل 
بداية كل موسم دراسي ٔ�داء م|لغ مالي �لتoمٔين المدرسي، إلا ٔ�ن ما يثير 

س8تغراب وما يجعلنا نطرح هذا السؤال هو Óون التلميذ في ªالب �
اSٔحEان يؤدي ولا �س8تفEد في ­اñ تعرضه لحادثة داxل المدرسة، كما ٔ�ن 
م|لغ التoمٔين المؤدى يختلف من مدرسة إلى ٔ�خرى، xاصة في التعليم 

  .الخصوصي
�مام هذه الإشكالية، Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر، كما يلئ :  

  ملف التoمٔين المدرسي؟  Óيف تد�رون
وفي إطار الشفافEة وربط المسؤولية �لمحاس8بة كمبدٔ� دس8توري، 

ما هو مصير المبالغ المالية المتراكمة مZذ عقود التي  :Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر
يؤديها التلامEذ واBصصة �لتoمٔين المدرسي ولا �س8تفEدون منها في ªالب 

 اSٔحEان؟
  الس8يد الوز�ر، 
في الجهة د²لنا احZا، الس8يد الوز�ر، ما عمر� شفZا شي وP كنعرفو ªير 

دار شي ­ادثة داxل المدرسة ؤ�xذ التoمٔين د²لو، إذن هنا ابغينا نعرفو 
هاذ اSٔموال الطائX ا�لي كتاxذها الوزارة وعندها مسؤولية وصاية المالية، 

  ابغينا نعرفو هاذ اSٔموال الطائX ا�لي كتدxل فين كتمشي؟
  .الس8يد الرئAسوشكرا 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .لكم الكلمة الس8يد الوز�ر. شكرا �لس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
هذا الموضوع من اSٔهمية بما كان، الس8يد الرئAس، الس8يد المس�شار 

  :المحترم، هاذ الموضوع xاضع لجوج �رتA|ات ٔ�و لجوج ضوابط قانونية
�لتعويض عن الحوادث المدرس8ية ٔ�ولا، كا�ن القانون المحدث 

هاذ القانون ªادي، هاذ القانون Óيلزم  �1942لمؤسسات التعليمية من س8نة 
مليون د²ل اPرهم، وكنخرجوها، ويمكن لكم  N7لينا نحطو في الميزانية د²لنا 

Ýشوفوا في قانون التصفEة واش كتخرج ولا ما كتخرجش، في قانون 
ª ة د²ل القانون الماليEة د²لها التصفEيوقع التصفÓ شوفوه، بمعنىÝ ادي

  .وكتخرج

2نيا، بحكم ٔ�ن هذا الموضوع يتعلق فقط د²ل التoمٔين في داxل 
المؤسسة، كانت عند� حوادث كتوقع xارج المؤسسات، وكتوقع حسب 
�Ëشطة، عملت الوزارة Nلى إ­داث تعويض �كميلي ªير إج|اري يمكن ٔ

xدمات التoمٔين في إطار اتفاقEات �لتلامEذ الراغبين في �س8تفادة من 
الضمان المدرسي والر²ضي بين الوزارة وشركة التoمٔين، الوP المغربي ٔ�و 

درهم �لمُمَدرسين في س� التعليم العمومي �لوسط  12الب�ت كتعطي 
دراهم س8نو² �ل�س8بة �لتلميذ الممدرس  8درهم س8نو²، و 12الحضري، 

  .يgس� التعليم العمومي �لوسط القرو
  . ا�لي Óي�دد الشروط د²لو 06.00التعليم الخصوصي عندو القانون 

المس8تفEد�ن، راه المس8تفEد�ن اكثار من هاذ شي، ولكن مع اSٔسف 
الشديد ا�لي اس8تافد كAسكت Nلى هاذ الموضوع، هاذ الشي ا�لي Nاطي 
الله، ولكن كا�ن وفEات د²ل وليدات وبنiAات، ªادي نقول ¡ بoنٔه 

، Sٔنه 2010وا­د ا�لي اس8تفادت إلى نهاية  497، 1942ون �ل�س8بة لقان
كند�رو التقEيم د²لو س8نة gس8نة، وك�شوفو Óيفاش كتخرج هاذوك 

 �2عæدات د²ل التعويض Nلى الحوادث داxل المدرسة، اxذاو الناس 
 20وفEات، و 3العجز البدني و 474ٔ�لف درهم، و 60مليون د²ل اPرهم و

Êذاو ملف �لعجز البدني اxمليون  4نهائي ¶وي العاهات المس8تديمة، ا
�لف، خرجت  714مليون و 6: 2010ٔ�لف، ٔ�ي مجموع س8نة  375ؤ

  .الفلوس ا�لي مقررة في الميزانية
دا� ªادي نجيو إلى البر�مج ا�لي في إطار اتفاقEة الضمان المدرسي، 

ة ­اñ وفاة، xلصت الشرك 27، من بAنهم 1975ووقع هذا الاتفاق في Nام 
  .درهم 6.138.944,72د²ل التoمٔين 

كا�ن وا­د اBهود مديور، بطبيعة الحال هاذ الملف الله يجازيك بخير 
تنظيم  Nلى السؤال دSٔ ،¡²نه هاذ الملف حتى هو ªادي نفiحو وند�رو 7

  .مضبوط ٔ�حسن
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
التعقEب، الكلمة اSنٓ �لفريق الحركي في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاويالمس�شار الس8يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد الوز�ر، 
حقEقة جوا�كم واضح وPينا ٔ�مل Óبير في الجمX اxSٔيرة التي ج<تم بها 
وبoٔ�كم س8تفiحون الملف، نحن س8نعطيكم بعض الوسائل ا�لي كنعرفو، 

  . نونعرف صرامiكم، ما كنعرفوكمش اليوم، كنعرفوكم من زما
ولهذا، الس8يد الوز�ر، احZا ا�لي وضعنا هذا السؤال وخصوصا ٔ��كم قلتم 

صعيب نناقش "وا­د الكلمة في البداية، لما كنتم في اPخول المدرسي، قلتم 
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  . ، مز²ن، نحن معك"ساNة 16دقائق ما نوقش في  5داxل 
مليون ونصف د²ل التلامEذ تقريبا، إذا  6ٔ�عطي�Zا وا­د الرقم د²ل 

�لف  780مليون و 5ٔ�لف د²ل القطاع الخاص كتبقى عند�  720 حEد�ٔ
 10، ما هو المعدل؟ هو 8و 12تلميذ وتلميذة هاذو تي�لصوا ما بين 

�لص هو iAموع ا�لي تBلف درهم، بمعنى  800مليون درهم و 57دراهم، ا�ٔ
  . مليون، Óيجمعها ªير الفم 700مليار و 5

نا نعرفو الطريق �ش كتمر الصفقة، ولهذا، الس8يد الوز�ر، احZا ا�لي بغي 
iح الملف، واش كiلاش قلنا ¡ ابغيناك تفN دوز ـــــــــــــــوهاذ الشي

)Gré à gré ( ساهموا فيهاAة، كEة، صفقة عمومEولا كتدوز بجلسة عموم
وهذا راه سؤال وجEه، Nلاش . جميع شركات التoمٔين، وكناxذو ٔ�حس8نهم

  . وإذا ابغيتي الملف راه عند�وضعناه؟ وراه احZا Nارفين Nلاش، 
 26ني شيء، اSٔرقام التي اعطيتZAا، الس8يد الوز�ر، في العجز كاينة 

�لف درهم  144مليون و 6ٔ�لف درهم، في الوفEات كاينة  700مليون ؤ
مليون درهم، لما كتخصمها من هذاك  12بمعنى ما مجموNه في س8نة هي 

ر المالية ولاسÚ8 �لخصوص المبلغ، ويمكن لكم هنا Ýشوفوا مع الس8يد وز�
القسم المكلف gشركات التoمٔين، القسم ا�لي مسؤول، Sٔن سلطة الوصاية 
Nلى التoمٔين هي المد�رية د²ل التoمٔين في وزارة المالية، ªادي تلقاو ٔ�ن 

ع لـــ ـــــــــــــــالعائدات بمعنى اSٔر�ح الس8نوية Óيخصها �رجع، طرف �رج
)la gestion ( مٔن، بمعنى في شخص جمعية وطرف كيرجعoاك ا�لي هو ت¶

  . اSٓ�ء ؤ�ولياء التلامEذ، هاذ الشي ما عمرو تدار
احZا �تمنى ٔ��كم تفiحوا الملف وتت�اس8بوا معهم Nلى اSٔقل في خمس 
س8نوات، ªير في التقادم، Sٔن راه ملايير صحي�ة يمكن لها تمشي لهاذه 

  ...الجمعيات

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
لكم الكلمة، الس8يد الوز�ر، إذا كان �Pكم ما . س�شارشكرا �لس8يد الم 

  .تضيفون

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  الس8يد الرئAس،

السي التدلاوي ما نبالغوش �زاف، Sٔنه هذا الموضوع محكم بضوابط 
  . قانونية، ما نبالغوش �زاف

وعند� الاتفاقEة مع شركة  1942قلت عند� الحوادث المنظمة بظهير 
دراهم، ٔ�ولا خصكم تعرفوا بoنٔه ماشي  8درهم و 12ا�لي هي �كميلية، تoمٔين 

كلشي Óيoدٔيها، ملي كتد�ر عميX حسابية لعدد المتمدرسين راه بعدا ا�لي 
وxاضعين ¶اك مليون محفظة ما Óيoدٔيوش ذاك ) x)INDHاضعين لـــــ 

  . الشي
�عطيتك اSٔرقام د²ل ٔ ��، و¶¡ 2010و¶¡ ٔ�ولا ما نبالغوش، ٔ

البارح وضعت سؤال، ملي كندرس اSٔس8ئX د²ل اBلس وضعت سؤال 

؟ ولكن الإدارة ٔ�قZعتني بناء Nلى ٔ�نه 2011وماشي  2010قلت اNلاش 
العلاقة بين وزارة المالية واحZا والعلاقة بين التoمٔين واحZا، هاذ الشي 
س8نعيد فEه التفكير ونضبطه، م�لا في البادية راه اليوم ولينا كنعوضو ٔ�ن 
الاËٕسان خرج من اPار د²لو، وWاي �لمدرسة ورجع من المدرسة �Üار 
د²لو كتعتبر بحال ­ادثة مرتبطة �لتعليم، هذا وا­د الشي òم هذا، 
مك�س8بات òمة، ننظموها و�زيدو نضبطوها معكم الحق، ٔ�ننا خصنا ند�رو 

  . هاذ الشي
بوية، إلى راه هاذي هي ا�لي كنقول عند� اخiلالات في المنظومة التر 

ªادي نصلحو المنظومة التربوية لابد �زولو �خiلالات، نهار �زولو 
 Xيف ما ابغينا، ولكن هاذ الحمÓ لى الإصلاحN و نهضروEج��خiلالات ٔ

  . الشرسة ا�لي Nا�ش Sٔنني وصلت لاخiلالات ومصالح معينة
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر

لمو�ان �لس8يد وز�ر التعليم العالي تجمعهما و­دة السؤ�ن المواليان ا
الموضوع، اSٔول حول ظاهرة �كتظاظ �SٔحEاء الجامعية، الكلمة ­Sٔد 

  .السادة المس�شار�ن من الفريق �س8تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد محمد زازالمس�شار الس8يد محمد زازالمس�شار الس8يد محمد زازالمس�شار الس8يد محمد زاز
  .gسم الله الرحمان الرحيم، والصلاة والسلام Nلى س8يد المرسلين

  الرئAس،الس8يد 
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
لا يجادل اثنان في اPور الهام ا¶ي تلعبه اSٔحEاء الجامعية في حEاة 
الطلبة، نظرا لما توفره من اس8تقرار Pيهم لضمان التحصيل المعرفي والتعليم 

  . المناسب
لكن رغم اBهودات الجبارة المبذوñ في هذا الباب من ٔ�Wل توفير 

لكل الطلبة الراغبين في الإيواء بهذه اSٔحEاء، نجد خصاصا ملحوظا  السكن
يحتاج إلى تضافر �ود كل المعنيين من ٔ�Wل التعاون قصد إيجاد ­ل لهذا 
المشكل، حتى �س8تطيع الطالب التفرغ Pراس8ته في جو ملائم بدل اËشغا7 

  .بهذه المشاكل التي تؤrر سلبا Nلى تحصيU التعليمي
راه إذا ما كاËش الطالب مر�ح ومس8تقر نفسانيا، راه  الس8يد الوز�ر،

: لهذا، Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر. ماشي يضيع وما يقدرش يتابع اPراسة د²لو
  هل هناك مخطط عملي لتدبير ملف الخصاص في اSٔحEاء الجامعية؟ 

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار

الكلمة . وNه ٔ�يضا �كتظاظ في اSٔحEاء الجامعيةالسؤال الثاني موض
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­Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصاñ والمعاصرة، تفضلوا الس8يد 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مكيكيكيكي الحنكوري الحنكوري الحنكوري الحنكوري
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

 العدد، �كميلا لزمEلي ا�لي تدxل، القضية د²ل �كتظاظ والنقص في
  . هذا ما فيهش نقاش، �كتظاظ، الس8يد الوز�ر، هاذ المسائل لا نناقشها

المشكل ا�لي ابغيت Ëشير 7، هاذ الشي ا�لي عند� خصنا ند�روه 
مز²ن، Óيفاش ند�روه مز²ن؟ ٔ�ولا كا�ن المعا�ة د²ل الطلبة �لولوج لهذه 

ي اSٔس8بقEة Óي�لي اSٔحEاء الجامعية، وفي غياب معايير موضوعية ا�لي كتعط
اBال �لمحسوبية والزبونية والمسائل ا�لي احZا كنا كنعتبرو هاذ المسائل ٔ�نه 

  .. في بلاد� ما بقاÝش
  �كمل الس8يد الوز�ر؟ 

الس8يد الوز�ر، ا�لي كا�ن ªادي �رجع لمسñٔo المعايير، في غياب المعايير 
خصنا  كن�لو اBال �لمحسوبية، دxل هذا ودxل هذا، وفي اSٔس8بقEات

�راعيو �زاف د²ل المسائل، ٔ�ولا الناس ذوي �حiياWات، ذوي اxPل 
المحدود، الناس ا�لي Wاو من القرى البعيدة ا�لي عندهم ٔ�طفال �زاف 

  . ممدرسين
الس8يد الوز�ر، الفiاة القروية ا�لي Wاية ٔ�صلا من اPاxلية من البادية 

 الحي الجامعي ولا ناقش الموضوع د²لها، واش عندها الحق فين ما خصناش 
ما عندهاش؟ هذا بلا ما �زيدو الظروف ا�لي كاينة في اSٔحEاء الجامعية، 

  . سواء من �ب النظافة ٔ�و �كتظاظ في بAت وا­د ٔ�و المÓٔoولات
لهذا، الس8يد الوز�ر، ٔ��رWاكم ٔ�ن الموضوع تعطيوه وا­د العناية وتقولوا 

  . ا هاذ الموضوعلنا ٔ�ش8نو هو اBطط ا�لي عندكم �ش تعالجوا لن
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .دقائق 6الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الاWٕابة في ­دود 

        ::::الس8يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطر
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  الس8يد الرئAس،
  �ن،السادة المس�شار 

  السلام Nليكم ورحمة الله و�ركاته،
وعيد م|ارك �لجميع ولكافة المغاربة وهي مZاس8بة التعاون والتoزٓر، ونحن 
بصدد النقاش حول الطالب ومس8تق|ل المغرب مرتبط بطلبته ؤ�ساتذته 

  . والبحث العلمي، إذن لا نقاش في ٔ�همية هذا الموضوع
رغم ٔ�نها لا زالت  %50وNلى هذا اSٔساس تمت الز²دة في المنح بـــ 

ضعيفة، وكان هناك نقص Óبير Nلى مس8توى اSٔساتذة، Nلى مس8توى 
المدرWات وNلى مس8توى اSٔسرة في اSٔحEاء الجامعية، وWد� ٔ�س8تاذ لـــــ 

وªيرها، ٔ�كاد�ر ٔ�xذت هذه  200طالب في ٔ�كاد�ر، فاس حوالي  300
لت Nلى مZصب مالي Wديد، لم �س8بق لها في �ريخها ٔ�ن حص 105الس8نة 

  . ذ¡، كذ¡ �ل�س8بة لفاس ولجامعات كثيرة
مZصب Wديد، و�تمنى كذ¡  500الس8نة المق|X إن شاء الله هناك 

مZصب من الإدارة �Üكا�رة الموجود�ن في  500مZصب Wديد،  500تحويل 
مZصب إن شاء الله س8ن�ل مشكل  1000الإدارة، إذا حصلنا Nلى 

  . التoطٔير
ك �ر�مج اس8تZIائي xارج ميزانية Nلى مس8توى المدرWات، هنا

  . الجامعات، اتفقZا مع وزارة المالية من ٔ�Wل بناء مدرWات
�ما اSٔحEاء الجامعية فوWد�ها ولابد من الز²دة، فيها عجز Óبير، كانت ٔ

�لف سر�ر، والمشكل ماشي كتكون فارªة كلها، كا�ن  P35ينا حوالي ٔ
نوات، السر�ر تيدxل س8  6ٔ�و  5الطالب ا�لي في بعض المدارس تA|قى 

  . خص حتى يخرج
إذن خصنا اشحال من وا­د خرج ا�لي يفرغ لنا سر�ر Wديد، هذا هو 
المشكل، Sٔن Nدد الوافد�ن �زداد س8نة بعد س8نة، الطلبات د²ل اSٔسرة 

�لف، حوالي الثلث، Sٔن اSٔسرة  14ٔ�لف طلب، ما تعطات منها إلا  44ٔ
�لي فات كانت اصطدامات تحرق Nامرة، الر�ط مع اSٔسف تتعرفوا العام ا

  . W 9امعي، الطلبة اSنٓ يعAشون مشاكل وفي كثير من الجهات
-هناك كانت مشاريع والصفقات تمت، مع اSٔسف بعض الشركات 

تعثرت في الطريق، بحال �زة م�لا كان عند� عقار ٔ�صبح  -سامحها الله
شروع، هذاك العقار ªير صالح والصفقة مرت، في طن"ة كذ¡ مiوقف الم 

في سطات مiوقف المشروع، في تطوان، ولكن ماشي الوزارة هي ا�لي 
مؤسسات د²ل المدارس وقفت،  2مسؤوN ñلى هاذ الشي، في فاس راه 
  . الشركات ٔ�فلست وهي عندها مشاكل

إذن هذا إشكال نعاني مZه، ولكن إن شاء الله من هنا PجZبر إن شاء 
  . Wديد �ل�س8بة لهاذ الشي الموجودسر�ر  5000الله ªادي توWد Nاود 2ني 

�ما Nلى مس8توى الولوج، فهذه مسؤولي�Zا جميعا، Sٔن كتد�ر معايير، ٔ
ولكن راه الطريق في وWدة، ٔ�ش8نو Óيتدار في مراMش؟ هذه مؤسسة ٔ�ولا 
عمومEة، xاص السادة البرلمانيين بصفة Nامة والنواب يعاونو� إذا شافوا شي 

اSٔيتام ضروري، ا�لي بعيد ªير �لقريب،  ­اWة ما xداماش، Sٔننا تنقولو
هناك معايير هل تحترم ٔ�م لا؟ اSنٓ شفت في موقع إلكتروني ٔ�ن كاينة 
الرشوة، إن شاء الله ªادي تمشي المف�ش8ية Ýشوف واش فعلا هاذ الشي 

  . صحيح، ولكن هاذ الشي راه مشكلنا كلنا
مالات تيعطيو الإشكال الك|ير ا�لي عند� هو ٔ�ن ا�لجن ا�لي كانوا في الع

المنح ما زال ما وصلوش لنا اشكون الطلبة المس8تحقين، لو في غشت ذوك 
ا�لجن اجتمعوا ؤ�عطو� في ٔ�وائل ش8ت�بر المعطيات ªادي Ëس8بقو ا�لي عندو 
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، Ëشوفو بين ٔ�صحاب المنح، اSنٓ %100المن�ة، ا�لي عندو المن�ة فقير 
ن�E"ة د²ل ا�لجنة  60مازال ما توصلناش، إلى يوم البار­ة توصلنا بـــــ 

  . 20المحلية، �قي ٔ�كثر من 
إذن خصنا فعلا Ëشوفو مع وزارة اPاxلية Nلى ٔ�ساس إذا يمكن ا�ل"ان 
�كونوا في شهر غشت �ش �سهلوا لنا المoمٔورية، وإلا راه ا�لجن ا�لي 
تتكون في اSٔحEاء الجامعة تتصرف، إذا ما وصلناش الخبر ªادي نقولو لكم 

يير، هل المعايير تطبق ٔ�م لا؟ هذا فعلا، فين ما كان الصداع ٔ�نتم عند� معا
  .كنرسلو المف�ش8ية

Nلى مس8توى اSٔحEاء الجامعية الحمد 6 هناك توسع، Sٔن كانت تعطى 
5  ٓS ادي نوصلو تقريبا مليون وج|ة، من هناª مليون وج|ة،  15خر الس8نة

 25و 20والوج|ة كتعرفوها ك�سوى درهم ؤ�ربعين وكتكلف اPوñ بين 
درهم  400درهم شهر²،  40درهم، البAت في الحي الجامعي كAسوى 

س8نو²، إذن دعم اPوñ دعم Óبير، هاذ الشي كان ماشي قلنا هاذ الشي 
  .Wديد، هاذ الشي كان وªادي Ëس8تمرو فEه إن شاء الله

إذن اSنٓ ك�شوفو بoنٔ حتى إذا جزء من الشريحة الفقيرة سكZت راه 
شكل د²ل الطلبة، إذن نهيب �لناس بoنٔ هناك المشكل ما ­ليناش الم 

تحفيزات �ش يب�Eو ٔ�حEاء Wامعية، ٔ�حEاء Wامعية اPعم د²ل اPوñ كا�ن، 
س8نة، إذن خص فعلا حتى  50حتى  40اPوñ كتقدم اSٔرض بين 

  .المواطنين �ساهموا في هاذ البناء إن شاء الله
  .شكرا

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
لكلمة �لفريق �س8تقلالي في إطار التعقEب، ا. شكرا الس8يد الوز�ر

  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايب
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  الس8يد الوز�ر،

  اSٔخت والإخوة الكرام،
الس8يد الوز�ر، لقد تم إسعاد العديد من اSٔسر المغربية هذه الس8نة 

حEث كانت ال�س8بة  بن"اح ٔ�بنائهم وبناتهم Nلى مس8توى الباكلور²،
�لف، لكن سرNان ما ٔ�صيبوا بخيبة ٔ�مل عندما  250اس8تZIائية هذه الس8نة ٔ

�رادوا Ýسجيل ٔ�بنائهم وبناتهم �SٔحEاء الجامعية، نظرا للاكتظاظ ا¶ي تعرفه ٔ
اSٔحEاء الجامعية ونظرا لافiقار العديد من المدن الجامعية SٔحEاء Wامعية 

  . تلبي ­اجEات الطلبة
إلى ضعف الب�Eة التحتية، معالي الوز�ر، وهذه المسؤولية لا وهذا راجع 

 �شرتم هذا القطاع ولكن المسؤولية د²ل 6نحملها لكم، Sٔن ٔ�نتم ²
الحكومات المتعاق|ة Sٔنه ال�س8بة د²ل الن"اح معروفة Pى الوزارة وال�س8بة 

لها  د²ل الولوج من مس8توى إلى �خٓر معروفة Pى الوزارة، و�لتالي الوزارة
إستراتجية و�لتالي خصها �كون مواÓبة د²ل ت�|ع هاذ العمليات وxاصة Nلى 
المس8توى الجامعي، Sٔن Ëس8بة الولوج إلى الجامعات هي Ëس8بة قليN Xلى 
المس8توى الوطني، و�لتالي هذه هي النخبة المؤهX وهي ا�لي قادرة ªدا 

  . يةيعتمد Nليها المغرب في تoهٔيل اقiصاده ومشاكله �جæع 
 ñوPى الميزانية د²ل اP ةEس8بقSٔ� ن تحظى�و�لتالي هذه الف<ة يجب ٔ
و�لتالي ما يبقاوش عرضة لهاذ المشاكل، Sٔنها تصAب اSٔسر وxاصة الفقيرة 
منها، Sٔنه الب�Eة التحتية ªير مiوفرة والجانب د²ل طغيان المحسوبية والزبونية 

رم من هذا �مiياز، و�لتالي حتى هو مiوفر، و�لتالي الف<ات الفقيرة تح
تجد نفسها مضطرة �لهدر الجامعي وتبحث عن عمل ٔ�و شيء من هذا 

  .الق|يل
كذ¡، الس8يد الوز�ر، Nدم توفر بعض اSٔحEاء Nلى مقاصف كمطاعم، 
وإن كانت موجودة بعض المطاعم لكن مس8توى اSكلٔ ماشي في مس8توى 

 ٔSانالجودة المطلوبة، إن لم نقل الرديئة في بعض اEح.  
ابغينا، الس8يد الوز�ر، �كون معايير شفافة وواضحة لاخiيار الطلبة، 
xاصة الطالبات الفiيات في اSٔحEاء الجامعية، و�لتالي لازم نفكرو في 

  . اSٔحEاء الجامعية الخاصة، معالي الوز�ر
  . شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
إطار  الكلمة لفريق اSٔصاñ والمعاصرة في. شكرا �لس8يد المس�شار

  .التعقEب، تفضلوا دكتور

        ::::المس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مالمس�شار الس8يد مكيكيكيكي الحنكوري الحنكوري الحنكوري الحنكوري
  . شكرا الس8يد الوز�ر Nلى الاWٕابة د²لكم

الس8يد الوز�ر، ªادي �رجع لوا­د النقطة ا�لي مiفقين Nليها ولكن 
  .المعالجة د²لها ا�لي ماشي مiفقين Nليها، القضية د²ل الولوج والمعايير

ائل د²ل المراق|ة، Sٔن ٔ�عطيتم ٔ�ولا Óوزارة وصية خص �كون الوس
الولوج والقرار لشخص وا­د، لما يعطى القرار لشخص وا­د يد�ر فEه ما 
ابغى، ضروري كتوقع ا�زلاقات، ا�لي مقترح في غياب المراق|ة، اNلاش ما 
تعطاش �لجنة، لجنة ا�لي كلشي ممثل فEه، اSٓ�ء، الطلبة، اSٔساتذة، وهاذ 

�ش �كون الشفافEة ونحيدو Nلينا الزبونية  المسñٔo خصها تعطى �لجنة Sٔن
  .وتدxلني وهذا دxلو فلان

  .مرة ٔ�خرى شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة �لس8يد الوز�ر في إطار �لرد Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .دقائق 4التعقEب في ­دود 
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        ::::الس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطر
  .لس8يد الرئAسشكرا ا

Nلى الشفافEة، اSلٓيات �ش نوضعو الشفافEة اSنٓ  %100احZا مiفقين 
دxلنا هاذ الس8نة رئاسة الجامعة، دxلت في ا�لجنة ما بقاش فرد وا­د، 

  . كاينة لجنة وفEه ممثل Nلى رئاسة الجامعة
احZا مس8تعد�ن إذا السادة البرلمانيين بصفة Nامة مس8تعد�ن، احZا 

د²ل  %20لتها راه �قي عند� في الوزارة، �قي عند� مس8تعد�ن، راني ق
، اSٔقاليم اSٔخرى كلها %100المنح، �س8تZIاء اSٔقاليم الجنوبية ا�لي فيها 

، Nلاش؟ شفZا الس8نة الماضية كا�ن ا�لي عندو في إقليم %60اعطيناها 
درهم م�لا س8نو²، في  120.000، ذاك اxSٔير عندو 100معين تتعطيه 

درهم، تيجيو الطلبة  30.000 عندو 6، اxSٔير 100²ٔ�عطيتو  إقليم �خٓر
، اxذينا 120.000درهم عنده م�Zة، وا­د عنده  30.000وا­د عندو 

  . �ش من بعد ملي يجيو� اSٔقاليم نقادو بين هاذ اSٔقاليم 20%
راه درت إن شاء الله دعوة �لرئAسين د²ل البرلمان �ش يعطيو� من 

الية ووزارة التعليم ووزارة اPاxلية والهيئة د²ل محاربة يمثلهم، وزارة الم
الفساد، �كلمت مع السي بودرار يحضر معنا في ا�لجنة، �ش �كون 
الشفافEة التامة و�كون التوازن بين اSٔقاليم، كا�ن إقليم فEه الفقر �زاف وكا�ن 

  .إقليم ما فيهش الفقر �زاف، خص المغاربة كلهم ي�ساواو
لشفافEة مس8تعد�ن، إذا كان شي اقتراح ولكن ابغيناكم إذن �ل�س8بة � 

تعاونو�، Nلاش؟ اSنٓ ا�لي عندو المن�ة ªادي �كون في موقع الوزارة Nلى 
  . اSٔنترنت، ا�لي دxل إلى الحي الجامعي �كون مفضوح

في ذاك الوقت ªادي تقول لنا هذا �س8تحق، هذا ما �س8تحق، الناس 
ا شي الوزارة، الوزارة ما عندهاش الوسائل ا�لي تيعرفوهم هما ا�لي يتكلموا م

�ش تعرف هذا ولا هذا، راه المشكل م�لا الفلاح الك|ير تيجيب ¡ ورقة 
بلي ما تي�لص الضرائب، ووP معلم Wايب ورقة تي�لص الضرائب، 
ت�س8بقو وP الفلاح الك|ير وتياxذ المن�ة ووP المعلم ما تياxذش، هاذي 

يتراجع، واحZا مس8تعد�ن إذا كا�ن  هلشي كلمشاكل كثيرة ا�لي xاص هاذ ا
  .شي اقتراح مس8تعد�ن نتعاونو Nليه

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

. السؤال اSنيٓ الثالث موضوNه �كتظاظ في المؤسسات الجامعية
الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصاñ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس8يد عبد الكرالس8يد عبد الكرالس8يد عبد الكرالس8يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمسالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .الحمد 6 و­ده والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  الس8يد الرئAس، 
  السادة الوزراء،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Nلى وقع  2012/2013انطلق الموسم اPراسي الجامعي لس8نة 

�كتظاظ، ا¶ي اÝسمت به مجموNة من الجامعات والمدارس والمعاهد 
لعليا، اSٔمر ا¶ي يطرح Nدة مشاكل Nلى مس8توى الطاقة �س�Eعابية، مع ا

ما يترتب Nلى ذ¡ من �2ٓر سلبية Nلى ورش إصلاح وتoهٔيل مZظومة 
التعليم العالي، وتقف حجرة Nثرة ٔ�مام اس8تعادة ر²دة الجامعة المغربية في 

  .التكو�ن والإشعاع والبحث العلمي
ل هو الكلية مiعددة التخصصات وهنا، الس8يد الوز�ر، ٔ�عطيك م�ا
طالب، اSنٓ Nدد المس"لين  3500بتازة ا�لي الطاقة �س�Eعابية د²لها 

، Nلما ٔ�ن هذا الوضع مرشح �لمزيد من %300طالب، ٔ�ي �ز²دة  9365
التفاقم في ظل �زايد معدل الحاصلين Nلى شهادة الباكلور²، اSٔمر ا¶ي 

  .دا عن مZطق الحلول الترقEعية�س8تدعي إيجاد ­لول موضوعية و�نٓية بعي
هذا، في الوقت ا¶ي تعهدت الحكومة بتخصيص جزء هام من ميزانية 
�س�ºر لتوس8يع الطاقة �س�Eعابية لموا�ة ظاهرة �كتظاظ داxل 
المدرWات، حتى ي�س8نى لعموم الطلبة والطالبات التحصيل في ظروف 

  . ملائمة
­د لظاهرة �كتظاظ ا¶ي  إذن ما هو تصوركم، الس8يد الوز�ر، لوضع

Ýشهده المؤسسات الجامعية؟ وماذا يمكن ٔ�ن نقول Sٔولئك التلامEذ ا¶�ن 
  يتابعون دراس8تهم مس8تق|لا عن ­اñ �كتظاظ، ٔ�ي ما مصيرهم مس8تق|لا؟ 

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة �لس8يد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال، . شكرا �لس8يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطر
  .شكرا الس8يد الرئAس

�شٓ ªادي نقولو لهم؟ ا�لي كانوا ق|ل مZا ما بناوش، ساهل، ما يمك�ش 
نýني بين عش8ية وضحاها، ٔ�� Nارف المشكل د²ل �زة ولكن راه بZAكم 

Eعابية، ماشي Óرسي ٔ�ساتذة Wامعيين، ٔ�ش8نو هو المفهوم د²ل الطاقة �س� 
هاذ الفوج Óيخرج وÓيدxل فوج  �7ساوي طالب، Sٔن كا�ن مدرج تيدxل 

�لآف  9�لآف خصنا �كون عند�  9وكاينة  3500�خٓر، إذن لا نقارن فيها 
  .. مقعد، احZا ماشي في التحضيري، راه في الجامعة ما شي هذا هو

 إذن كا�ن ضغط، ولكن هذا ما تZAفAش كا�ن ضغط، اNلاش؟ في
التوقعات ا�لي كانوا ق|ل مZا، الوزارات ا�لي كانوا ق|ل مZا، كانوا يتوقعوا 

�لآف، حتى  210ٔ�لف في البكالور²، الحمد 6 نجحت  174الن"اح د²ل 
�لف، ما ابناوش Nلى حساب  174إذا كانوا ابناو، ابناو Nلى حساب ٔ

، ولكن شكون كان ªادي يعرف ٔ�ن ªادي �كون عند� الحمد 6 210
  . ما كاËش شي وا­د ªادي يعرف.. هاذ
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إذن اSنٓ كنا كن�س8ناو تصوتوا Nلى الميزانية هي ا�لي نبداو الصفقات 
)la morasse ( د المدرج فيWكتجي في مارس، تبدا الصفقة �ش يو

�كتو�ر عمرها ما �كونٔ .  
مليون درهم، ªادي  215اSنٓ هاذ الس8نة ابدينا اxدينا مع وزارة المالية 

�xبركم من هنا، مدرWات نب�Eو المدٔ ��رWات في الجهات كلها بما فيها �زة، ؤ
Wديدة xارج ميزانية الجامعات، Sٔن إذا ما عملناش هاذ الشي اSٔساتذة 
خصنا �كونوا اSٔساتذة موجود�ن، المناصب المالية واSٔساتذة �ش المشكل 
 ما �كوËش مشكل الكم، رغم ٔ�ن Nدد الطلبة راه عند� قليل، راه قليل

300�لآف طالب، الجزا}ر عندها مليون و 510 عند� 6ووا­لين، راه ² 
�لف طالب، عند�  350كانت عندها  2010ٔ�لف طالب، توËس في ٔ500 

�لف طالب ووا­لين، اNلاش؟ Sٔن اSٔحEاء الجامعية ما تZýاÝش من ٔ
، ما تZýات حتى شي ­اWة، اSنٓ تدارك، بدا �ر�مج خصنا Ëس8تمرو 1995

  .  في هذا البر�مج لعلنا نضيقو الفجوة بين الحاجEات والعرضإن شاء الله

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق . شكرا �لس8يد الوز�ر

  .اSٔصاñ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس8يد الرئAس

نذÓرو الإخوان الس8يد الوز�ر، في الحقEقة تعمدت Ëشير لتازة Sٔن �ش 
المس�شار�ن ٔ�ن في هذه القاNة طرح هاذي س8ن�ين الموضوع، وكان التزام 
صادق د²ل الوز�ر السابق والتزم معنا ؤ�رسل وا­د ا�لجنة ا�لي �رٔ�سها 
الس8يد العامل د²ل �زة، وتدارت مجموNة من الحلول ا�لي في ذيك ا�لحظة 

د²ل اSٔمور ا�لي ما  لو كان ٔ�سرعنا وÝش8بZIا بهاذ الشي كنتدارÓو �زاف
س8نين �ش  3وا­د  نطيحوش اليوم في وا­د اSٔزمة، ومازال ªادي ن�iظرو

  .نوفرو كما قلت
احZا في إطار ا�لجنة البرلمانية، الس8يد الوز�ر، م�ش8بIين بذيك النواة 

  . الجامعية وهاذيك الكلية المتعددة التخصصات تولي معاهد ومدارس موازية
الس8يد الوز�ر، ªير بمناس8بة تحيين الخريطة إذن احZا اSنٓ نذÓركم، 

الجامعية قصد توس8يع الطاقة �س�Eعابية �ل"امعات، Sٔن هذا س8يكون 
مشكل، مشكل Nلى الصعيد الوطني، وماشي ªير في الجامعة راه حتى في 
التعليم �بتدائي الإخوان ا�لي تذاÓروا من ق|ل، راه كا�ن مشكل، كا�ن دا� 

  . زال الناس ما بداوش اPراسةٔ�س8بوع �قي �لعيد وما
إذن خص وا­د الإستراتيجية ووا­د اBطط ي�|دل، �ش نلقاو ­لول 
�لمغاربة مس8تق|لا و�ش نطمئن اSٓ�ء، كا�ن مشكل في التعليم في المغرب، 

  . نافقوش وما نخبعوش، كا�ن مشكل Óبيرن ما 
ن ٔ�لف طالب، إذ 673إذن Nدد ­املي شهادة الباكالور² سيرتفع إلى 

هنا ٔ�ش8نو وWدت الوزارة؟ واش كا�ن شي مشاريع مس8تق|لا، نب�Eو نواة 

Wامعية، ٔ�ولا نوسعو الحجرات في الكليات مiعددة �خiصاصات؟ ؤ�ش8نو 
وWد� لهاذ اSٔطر، راه ماشي ªادي Ëشريوهم من السوق، هاذو راهم ٔ�طر، 
واش اقراوا؟ واش �كونوا؟ واش واWد�ن �ش اSنٓ نو�وهم �ل"امعات، 

 ٔ�ن لا Ëس8تIني Wامعة Nلى Wامعة و�رسلو كاع اSٔطر يقريو في �زة، يقريو و
في وWدة، يقريو في اSٔماÓن ا�لي ما �كوËش وا­د �س8تZIاء، كا�ن مجموNة 
من اSٔطر ا�لي Wالسين ªير في الر�ط والنوا9، ما Óيبغيوش يمش8يو، إذن 

  . �ش يجي خصو ي�Zقل، خصو المنح
وم، واحZا ملتزمين بوا­د المحضر، ابحث إذن، الس8يد الوز�ر، خص تق

Nليه في الإدارة د²لكم ا�لي تدار مع لجنة ا�لي امشات من هنا من الر�ط 
واجتمعت معنا في إقليم �زة، كاع ذاك الشي ا�لي التزمZا معهم خصهم 

  .يخدموه
ثم هناك إقصاء، في التعليم �بتدائي نحارب الهدر المدرسي، اSنٓ 

عي، Sٔنه كإقصاء BموNة، كا�ن Nلى مس8توى ­اñ مكZاس Ëشجع الهدر الجام
�و �زة، كا�ن مجموNة طلبة ا�لي اعتصموا وما لقاوش فين ي�س"لوا، في �زة ٔ

سير لوWدة Ýس"ل وفي فاس Nاد رجع عندي Ëس"� في �زة،  يقول 7
وكذ¡ في مكZاس، إذن هنا خصنا وا­د الش"اNة ووا­د الجرٔ�ة �ش 

  .اء الله الرحمن الرحيم، واحZا رهن الإشارة �لمساNدةنلقاو ­لول، وإن ش
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الس8يد الوز�ر لكم الكلمة في إطار الرد عن . شكرا الس8يد المس�شار

  .التعقEب، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطر
  .شكرا

 ا�لي كنعطيها دائما م�ال فقط Sٔطمئن الس8يد المس�شار المحترم، �زة هي
د²ل �كتظاظ ود²ل قX اSٔساتذة، Sٔن لا يعقل تدار ذاك الكليات 
المتعددة التخصصات والطلبة واSٔساتذة محرومين من الس� الثالث من 

  .الماستر واPكتوراه
  . اSنٓ هاذ الشي الحمد 6 زال

اPخول الحل د²لو إن شاء الله ­اس8بو� في  -قلت–اSنٓ �كتظاظ 
الجامعي المق|ل إن شاء الله، هاذ الشي كنقضيو، راه الترقاع ما عندك ما 

موقفين ) INSA(و) ENCG(د²ل المؤسسات  2تد�ر، م�لا في فاس 
اSنٓ البنا²ت، الشركات عندهم مشاكل مع الجامعة، اNلاش؟ ٔ�عطينا 

طيوه لرؤساء الجامعات يتكلفوا �لبناء، رئAس الجامعة ٔ�س8تاذ �حث، ªدا نع 
ملايير ليتكلف �لبناء، قلنا ما بقاش اSٔس8تاذ الجامعي يتكلف �لبناء، 
�عطيناه ملايير وما Óو�هش في المالية، اSنٓ اتفقZا مع وزارة المالية هاذ ٔ

xبراء لكل Wامعة في المالية �ش يتكلفوا �لمالية �ش  3الس8نة يعطيو� 
مش�ت، ولى بناي، رئAس الجامعة يتخصص في الميدان د²لو، وإلا هو 
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، "سوف"ما ت�|غAش نقول .. إذن فعلا كا�ن. ولى خصو يد�ر الحساب
  . ªادي ند�رو

�تمنى إن شاء الله إذا بقEنا حEين، هاذ ال$م تحاس8بو� Nليه في الس8نة ٔ
  .المق|X إن شاء الله

  .والسلام

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر

م من طرف الفريق �س8تقلالي، البحث العلمي موضوع السؤال المقد
  .فليتفضل ٔ�­د السادة المس�شار�ن لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  الس8يدة الوز�رة،

  اSٔخوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
ي الس8يد الوز�ر المحترم، سؤال الفريق �س8تقلالي حول البحث العلم

يتلخص فÚ مضمونه ٔ�ننا نعتز ونفiخر �لبحث العلمي، Nلى ٔ�ساس ٔ�ن 
البحث العلمي هو مصدر التنمية لكل بÜ، ولا يجادل ٔ�­د في ٔ�ن تقدم كل 
دوñ إلا ومصدره البحث والتنقEب واSٔدمغة التي Ýساهم في xلق هذه 

  .التنمية وفي تoطٔير من �كون مؤهلا ¶¡
بمحيطها، سعيا وراء اك�شاف واس8ت�|اط ما ² ما �دينا �ربط الجامعة 

  .يمكن ٔ�ن ينور الجهات ويجعل الجامعة مZبعا ومصدرا لكل �نمية
هل فكرتم، الس8يد : الس8يد الوز�ر، سؤال الفريق �س8تقلالي هو

الوز�ر، في هذا الجانب؟ وما هي الميزانية المرصودة ل�شجيع البحث العلمي 
  ؟ 2013في إطار ميزانية 
جEدا ٔ�ن البحث العلمي بلغة فضفاضة لا يفضي إلى ٔ�ي Sٔننا نعرف 

شيء إذا لم �كن هناك �عæدات المالية المرصودة ل�شجيع اSٔساتذة 
الباح�ين في هذا اBال وتوفير المناخ الملائم للاس8تمرار و�س8ت�|اط والإبداع 

 نفiخر جEدا �Sٔدمغة المغربية التي Ýس8تغل في الخارج، ونحن في. و�بتكار
­اWة ماسة إلى دعم هذه اSٔدمغة وجعلها مرتبطة بواقعها المغربي عسا� ٔ�ن 
نجني ثمار هذه البحوث، ولا يخفى Nلى ٔ�­د مدى اهæمكم ؤ�نتم Óباحث 
كذ¡ اSٔهمية القصوى لهذا البحث، وهل فكرتم، الس8يد الوز�ر، في 

  إعطاء انطلاقة جEدة وصائبة �لبحث العلمي؟
  .وشكرا

        ::::سةسةسةسةالس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل 
الس8يد الوز�ر لكم الكلمة للاWٕابة Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطركو�ن اSٔطر
  .شكرا الس8يد الرئAس

لقد ٔ�ظهرتم ٔ�همية البحث العلمي، إذن هذا لا Wدال فEه، إشكالي�Zا في 
ية Sٔن الهند عرفZا ٔ��ن المغرب إشكالية Óبيرة، لAس فقط إشكالية ماد

  . ، إذن ماذا نفعل �لمال الموجود ­اليا%1وصلت ولم تصل إلى 
فعلا هناك ٔ�دمغة مغربية، ٔ�ي� وWدت يoتئ اSخٓر ويxٔoذها كما يxٔoذ 

  . لاعبي Óرة القدم، عند� مغاربة مقيمين �لخارج في قمة البحث العلمي
 في الغرفة اSٔولى Sٔن الإشكالية د²ل المغرب ؤ�� ك�شكر الفريق د²لكم

قدموا مشروع د²ل التجميع د²ل الجامعات، فكروا معي، عند� 
مؤسسات، كل وزارة عندها مؤسسة د²ل التكو�ن، ماشي د²ل البحث، 

طالب عمر ما �كون فيها البحث  600ٔ�س8تاذ و 62كا�ن مؤسسة فيها 
سة العلمي، كل وزارة، لاش؟ كان التكو�ن؟ Sٔن كل وزارة عندها مؤس 

�ش �كون لها، لو جمعنا ªير مدارس المهندسين في الر�ط ªادي �كون 
ٓ عباد الله، وذاك الوقت �كون  �عند� ٔ�ول مدرسة �لمهندسين في إفريقEا 
البحث العلمي، عند� كل وا­د عندو نواñ، واش ªادي �كون البحث 
العلمي في هاذ الشي؟ خصنا فعلا نجلسو مع الحكومة، ما يمك�ش هاذ 

 �س8تمر، تنقولها ؤ�� وز�ر، ما يمك�ش كل وز�ر يبقى عندو مؤسسة الشي
  . ولا هذا �لبحث العلمي

اشكون يحصي لنا اشكون تيد�ر البحث العلمي في هاذ البلاد، 
-MA، (La Fondation)، (CNRST)نتكلمو، كا�ن الجامعات، 

CERT ،)recherche et développement( ،)IRSN( اشحال من ،
العلمي؟ اشحال التكاليف د²ل ال�س8يير؟ وفين هو  وا­د تيد�ر البحث

البحث العلمي وفين النتائج؟ هاذ الشي ما خصوش �س8تمر، البلاد، فلوس 
  .الشعب تيضيعوا هكذاك، ما خصهمش �س8تمروا في هاذ الشي

اSنٓ كا�ن المشروع د²ل التجميع د²ل المؤسسات، فرËسا مoiخٔرة كثير 
Wامعة، �ش  15امعة ªادي تولي W 80في هاذ الشي، عندها ٔ�كثر من 

، إذا ابغينا ند�رو (la masse critique)فعلا �كون الكXi الحرWة 
البحث العلمي �ش �كون الموارد، اSنٓ �تمش8يو لكل بلاصة، عندكم 

)EST , FST, INSA( يف، نجمعوهم و�كون عندهم مد�رÓ يفÓ كلهم ،
  . يوا­د و�كونوا اSٔساتذة اكثار ويد�روا البحث العلم

راه إذا ابغينا البحث العلمي وإذا ابغينا الجامعة المغربية �نهض راه ما 
ٓ عباد الله هاذ الشي ما  �يمك�ش Ëس8تمرو في هاذ الشي وخص تغوتوا 

  .خصوش �كون، والوز�ر معكم
  .السلام Nليكم

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
شكرا لكم الس8يد الوز�ر، وشكرا �لس8يد وز�ر التربية الوطنية Nلى 

  .تفضلوا في إطار التعقEب. تكممساهم 
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        ::::المس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبار
في الحقEقة، الس8يد الوز�ر، كلما وضعنا سؤ� لكم نجدكم Wد مiفهمين، 
وقد وضعتم ٔ�صابعكم Nلى مكمن اPاء، اSنٓ السؤال قد غفلتم، ٔ�س�سمحكم 

س�شار�ن إذا قلت هذا ال$م، قد غفلتم تنو�ر الرٔ�ي العام وتنو�ر الإخوة الم 
بمدى قيمة الميزانية المرصودة لهذا البحث العلمي هذه الس8نة حتى نحفز 
النائمين ٔ�و المتلاعبين ا¶�ن ٔ�لفوا ٔ�ن �س8تغلوا ٔ�موال الشعب لAس8تهلكوها 

  . �سم البحث العلمي
وإني اس8تحيAت ٔ�ن ٔ�ذÓر مدى التلاعب في شواهد الماستر واPكتوراه 

بون بها في بعض الجامعات مع ا­تراماتي وªيرها، التي ٔ�صبح الصبيان يتلاع 
�لمجهودات الجبارة التي تبذلها بعض اSٔدمغة، بعض اSٔساتذة النزهاء، ا¶�ن 
يجدون و�كدون، ولكن هناك مجموNة من اSٔساتذة، احشومة Ëسميوهم 
�ساتذة Wامعيين Sٔنهم اxذاو هاذ الصفة لا لشيء سوى �لتلاعب، وهنا ٔ

والعناصر المهتمة كلها عندها يقين �لسي عند� يقين والشعب المغربي 
اPاودي ٔ�نه ªادي يوقف هاذ المهزñ التي ٔ�صبحنا Ëشاهدها في Wل 

  . الجامعات
  .والله الموفق. وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر، هل لكم ما تضيفون؟ تفضلوا. شكرا

        ::::اSٔطراSٔطراSٔطراSٔطرالس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي والس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و����كو�ن كو�ن كو�ن كو�ن 
، قريبين لها، %1، مازال وصلناش %0,78الس8يد المس�شار المحترم، 

  . ولا ما نوصلوهش، إذا كان مش8ت�ين ما ند�رو والو %1نوصلو 
لا ªير �ش ٔ�طمئنكم راه اSٔساتذة بoٔنفسهم �ضوا تي�اربوا الفساد، والله 

فساد العظيم ك�س8تق|ل ٔ�ساتذة من النقابة ومن ªيرها تيجيو تيقولوا كا�ن ال 
في البلاصة الفلانية تنرسل مف�ش8ية ªير �ش ما نعموش Nلى اSٔساتذة، 
اSٔساتذة الحمد 6 كان المفسد هو ا�لي كان Óيتكلم، كان ذاك المعقول 
ساÓت، الحمد 6 تفجرت الطاقات د²ل الناس المعقولين، الماسترات ولا 

) le diplôme universitaire(الماستر بو­ديتو ا�لي ماشي �Sٔداء، ولى 
�Sٔداء، ا�لي �Sٔداء، خصها اSٔمور �كون واضحة في ذهن الناس، 
اNلاش؟ Sٔن إذا كان الماستر ªادي يتعطى �لفلوس ªادي يقرا مول 
الفلوس، الفقير ما يقراش، Sٔن الماستر اPوñ مiكفX به، ا�لي ابغى يقرا 

  . �لفلوس يقرا �لفلوس، ولكن خص بعدا تجيب القوة
د²ل الطلبة تتعطاهم المن�ة، وا­د Wايب المن�ة من  %50لماستر لقEنا ا

زعما مز²نين،  32الاWٕازة ما Wاش في ذيك النص اSٔول، Sٔن كتختار 
ما اxذاش المن�ة ªادي يمشي بحالاتو، احZا اSنٓ xاص  W17اب هو 

  . الجانب �جæعي �راعى
، راه إذا ما إذن الإصلاح اشوية gشوية، راه حتى المشاكل �ش تعرفها

وصلوهاش ¡ الناس Óيف ªادي تعرفها؟ المف�ش8ية xدامة، ªادي نجيبو 

لكم إن شاء الله في وقت في مZاقشة الميزانية نجيبو لكم النتائج د²ل 
التفAiش8ية وعندكم الحق توصلوا �لحقEقة وإذا بغيتوا حتى تقار�ر المف�ش8ية 

Xة كامEش8نو در�، الشفاف�  .نجيبوها لكم، ؤ

        ::::رئAس الجلسةرئAس الجلسةرئAس الجلسةرئAس الجلسةالس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
شكرا �لس8يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�لس8يد وز�ر التربية 

  . الوطنية Nلى مساهمتهما في هذه الجلسة
ون�iقل إلى السؤال اSنيٓ الموWه إلى الس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 
واSٔسرة والتنمية �جæعية حول غياب رؤية حكومEة لتحسين وضعية 

ة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل الس8يد الكلم. المس8نين
  .عبد اBيد

        ::::المس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاري
  الس8يد الرئAس المحترم،

  الس8يدة والسادة الوزراء المحترمين،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

 3 الس8يدة الوز�رة المحترمة، يبلغ Nدد اSٔش�اص المس8نين �لمغرب ­اليا
من مجموع الساكنة، هذه الف<ة تعاني  %8,1ملايين، ٔ�ي ما يمثل ٔ�كثر من 

  . من مجموع المس8نين %84من ارتفاع Ëس8بة اSٔمEة التي تقرب بــــ 
كما Ëس"ل بoسٔف شديد قX المراكز �جæعية والصحية المهتمة بهذه 

oمٔين الف<ة، كما ٔ�ن Nدد المس8نين ا¶�ن �س8تفEدون من حماية اجæعية من ت
حسب  %16، ومن معاشات التقاNد سوى %20صحي لا يتعدى 

وطبقا لت�|ؤات مركز اPراسات . معطيات المندوبية السامEة �لتخطيط
واSٔبحاث اPيمغرافEة فإن Nدد اSٔش�اص المس8نين سiA"اوز Nدد اSٔطفال 

  . 2050، وس8يعادل Nدد الش8بان في ٔ�فق 2040في ٔ�فق 
يدة الوز�رة، ٔ�لم يحن الوقت بعد لإبداع انطلاقا مما س8بق، Ëسائلكم، الس8 

رؤية حكومEة Ýس8تهدف وضع ­د لهشاشة وضعية هذه الف<ة المغلوبة Nلى 
�مرها؟ ٔ�لا تفكرون في ÝشEAد مراكز إقليمية لٔ©ش�اص المس8نين في وضعية ٔ
هشة Nلى غرار المبادرة القيمة لمؤسسة محمد الخامس �لتضامن بمدن �زة، 

  Óرس8يف، الر�ط؟ 
  .لس8يد الرئAسوشكرا ا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الس8يدة الوز�رة، ¡ الكلمة للاWٕابة Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .السؤال، تفضلي

        ::::الس8يدة gس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة gس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة gس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة gس8يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرسرسرسرة والتنمية �جæعيةة والتنمية �جæعيةة والتنمية �جæعيةة والتنمية �جæعية
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى س8يد المرسلين

لجزيل �لفريق الحركي ا¶ي تفضل ٕ�لقاء سؤا7 ٔ�ولا ٔ�توWه �لشكر ا
المتعلق بف<ة نعزها ونحترòا ونجلها وهي ف<ة المس8نين، ا¶ي يدxل فيهم 
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�ؤكد �ثميني لطرح هذا ٔ ��اWSٔداد ؤ�حEا� اSٓ�ء والجدات واòSٔات، و¶¡ ٔ
  . السؤال، Sٔنه موضوع لابد ٔ�ن نxٔoذه بعين �عتبار

ت بها المندوبية السامEة �لتخطيط إلا دليل وما هاته اPراسة التي قام
Nلى �هæم ا¶ي ٔ�صبح المغرب يوليه لهاته الف<ة، واSٔرقام اليوم ربما 
صادمة، لكنها òمة، Sٔنها تفiح اBال لمناقشة موضوع لم �كن ذي راهنية، 

  . كما ٔ�نه لم �كن �س8تهوي الك�ير من الناس، من النخب ومن القواNد
ا¶ي وقع هو ٔ�ن طول ٔ�مد الحياة ٔ�صبح ٔ�طول مما كان،  اليوم ماذا وقع؟

س8نة وفي المدن Óيوصل إلى هذا  32ونقدرو نقولو بoنٔ هذا المعدل هو 
  . 30,8الرقم، ب�A المعدل هو 

كانت  2004نبغي نقول ٔ�يضا ٔ�ن هناك �راجع في معدل الخصوبة، في 
�ن انخفاض في الخصوبة، وهذا Óيعني كذ¡  2,2، اليوم عند� 2,5عند� ٔ

الخصوبة ٔ�صبح دون عتبة تجديد اSٔجEال، مما يدل Nلى ٔ�ن هناك انقلاب ٔ�و 
نتوWه نحو انقلاب في القاNدة الش8بابية �لمجتمع المغربي إلى قاNدة مس8نة، 
وهذا ما يجب ٔ�ن نهتم به وهذا ما يجب ٔ�ن �س8توقفZا ونحن نعالج كل قضا² 

² المس8نين مس8تق|لا بتوفر المس8نين، هل المغرب مؤهل اليوم لكي يعالج قضا
هاته المعطيات وهاته اSٔرقام؟ بدٔ� يتoهٔل، وبدٔ� ين�|ه إلى ٔ�ننا Ëسير نحو هذا 

  . �نقلاب
نبغي نقول لكم، الس8يد المس�شار، ٔ�ن الواقع صحيح يدل Nلى ٔ�ننا لم �كن 

مركز �لمس8نين، وكذ¡ الحاWة إلى  41 عند� Ë6س8تعد لما نعAشه اليوم، ²
ات هاته الف<ة Óبيرة Wدا، لكن هناك ٔ�مل في اBتمع المغربي تغطية انتظار 

ا¶ي لازالت اSٔسرة فEه تعنى gشؤون مس�يها، ؤ�� عندي وا­د الرقم 
 %93,3كذ¡ من هذا البحث ا¶ي قامت به المندوبية السامEة ا�لي هو 

بoنٔنا  من العوائل واSٔسر تضم وتحتضن مس�يها، وهذا òم Sٔنه يعطينا اSٔمل
  .شاء الله لن نحتاج إلى مراكز إذا ما نحن ٔ�سس8نا اSٔسر الحاضنة لمس�يهاإن 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقEب. شكرا �لس8يدة الوز�رة

        ::::المس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاريالمس�شار الس8يد عبد اBيد الحنكاري
  .شكرا الس8يد الرئAس

ذا السؤال ٔ�و الس8يدة الوز�رة، Ëشكرك Nلى جوا�كم القيم، فطرحZا له
�Sٔحرى لهذا الموضوع الهام يoتئ بمناس8بة احiفال اBتمع اPولي �ليوم العالمي 

  .لٔ©ش�اص المس8نين ا¶ي يصادف فاتح ٔ�كتو�ر من كل س8نة
لكن، الس8يدة الوز�رة، ش8تان بين وضعية المس8نين بب�Ü ووضعيتهم 

من  N39%لى الصعيد اPولي، xاصة Nلى مس8توى اPول اSٔوربية، ففي 
ملايين مسن ومس8نة �لمغرب òددة �لتعرض  3هذه الف<ة المقدرة بــــ 

، %�70لمرض والفقر، إذ Ëس"ل ارتفاع Ëس8بة المرضى Pى المس8نين إلى 
�مراض السكري ٔ Ú8ة، لاسZفضلا عن ان�شار واسع لٔ©مراض الحادة والمزم

فاصل، والقلب والشرايين والضغط اPموي واSٔمراض التنفس8ية واÊتهاب الم

  .منهم معوز�ن %17كما ٔ�ن 
س8نة  %9وتتوقع اPراسات بoنٔ �رتفع Ëس8بة المس8نين �لمغرب إلى 

 %24,5وإلى  2030س8نة  %15وإلى  2020س8نة  %11,1، وإلى 2014
وتعزى هذه الوضعية حسب المندوبية السامEة �لتخطيط إلى  2050س8نة 

  .ارتفاع Ëس8بة معدل ٔ�مل الحياة �لمغرب
�مام تحد ورهان كل هذه المعطيأ �Üت، الس8يدة الوز�رة، تضع ب

حقEقEين لإبداع رؤية حكومEة لضمان �كفل طبي واجæعي واقiصادي 
  .ملائم لٔ©ش�اص المس8نين
  .وشكر الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يدة الوز�رة، ¡ الكلمة. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::ية �جæعيةية �جæعيةية �جæعيةية �جæعيةالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس8يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرسرسرسرة والتنم ة والتنم ة والتنم ة والتنم 
الس8يد المس�شار، صحيح ٔ�ن الحكومة في �ر�مجها الحكومي ٔ�Nلنت Nلى 
�قول ٔ ���نها س8تقوم بتoٔهيل مؤسسات إيواء لٔ©ش�اص المس8نين، ولكن ٔٔ
¡ قZاعتي الشخصية ٔ�ن �س�ºر الحقEقي في اSٔسر وفي العائلات وفي 

�ي شيء �خٓر، وهذا  اSٔبناء وفي القيم التي تجعل الرابطة العائلية ٔ�قوى منٔ
يعني كذ¡ ٔ�ن ندعمهم، ٔ�ن ندعم اSٔسر المعوزة التي لا Ýس8تطيع التكفل 

  . بمس�يها، بoٓ�ئها ؤ�Wدادها ؤ�ن Ëس�ثمر فيهم، هذا هو المس8تق|ل
�ما نب�Eو مراكز، فالمركز لن يعوض اSٔسرة، إنما هناك س8ياسة التي تلبي ٔ

تoهٔيلها لهذا اSٔمر، وكذ¡ هذه الحاجEة ٔ�ولا بمؤسسات الرNاية �جæعية و 
فiح مؤسسات القرب نهارية تقدم xدمات بعينها �لمس8نين، وكذ¡ 
صندوق اPعم �لæسك العائلي ا¶ي يدعم اSٔسر المعوزة ا�لي عندها مسن 

�و ا�لي عندها معاق، كل هذا òم واحZا ªاديين فEهٔ.  
ºن اس��ر� الحقEقي ولكن نبغي نقول لكم جميعا، ؤ�قول �لمجتمع المغربي ٔ

في ٔ�سر�، فعلينا ٔ�ن نهتم بoٓ�ئنا وبWٔoداد� ؤ�ننا ما ن�ساوش بoنهٔم هما ا�لي 
ر�و�، ٔ�نهم هما ا�لي اس�ثمروا فEنا، ما يجAش وا­د اÊنهار وند�روهم في �ب 

هذه هي الثقافة التي . المؤسسة د²ل الرNاية �جæعية ولا نلوحوهم �لشارع
  .ظهرانZAا يجب ٔ�ن نعمل Nلى Ëشرها بين

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا ¡ الس8يدة الوز�رة، وشكرا Nلى مساهمتك

ن�iقل إلى اSٔس8ئX المو�ة إلى قطاع التجهيز والنقل، وسiAولى الاWٕابة 
عنها �لنيابة الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية المكلف 

ضوNه ارتفاع حوادث السير �لمغرب، الكلمة السؤال اSٔول مو . �لميزانية
­Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال، الكلمة 

  . لٔ©س8تاذ بوشعيب هلالي
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  :المس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلالي
  .الس8يد الرئAس المحترم

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  . السؤال يتعلق بحوادث السير المزعجة في المغرب

ما تعرفه الطرق المغربية من تفاقم مس8تمر لحوادث السير من جميع  إن
المس8تو²ت رغم ÝشكEل Nدة لجن وطنية ومحلية وإقليمية، ورغم الاNٕلا�ت 
التحسAس8ية عن طريق الوسائل والقZوات السمعية والبصرية ورغم ٔ��زة 

م الرادارات التي �كلموا Nليها مؤخرا في المراق|ة ورغم فرض اس8تعمال حزا
  .السلامة، ٔ�مام كل ما ذÓر لازلنا نعAش حرب الطرق �كEفEة حقEقEة

نحن نتقدم �لسؤال ٔ�و �Sٔس8ئX �لحكومة ٔ�و �لوز�ر المعني �Sٔمر 
لاNٕادة النظر في محاربة حرب  - إذا كانت شي س8بل -وËس7ٔo ما هي الس8بل

  الطرق �كEفEة واقعية وNلمية ذات نتائج؟
  .وشكرا الس8يد الرئAس

Aالس8يد رئAالس8يد رئAالس8يد رئAس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس8يد رئ::::        
الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة للاWٕابة Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .السؤال

 ٔSالس8يد إدر�س ا ٔSالس8يد إدر�س ا ٔSالس8يد إدر�س ا ٔSصاد الس8يد إدر�س اiى وز�ر �قP صاد ، الوز�ر المنتدبiى وز�ر �قP صاد ، الوز�ر المنتدبiى وز�ر �قP صاد ، الوز�ر المنتدبiى وز�ر �قP زمي الإدر�زمي الإدر�زمي الإدر�زمي الإدر�سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب
  :))))نيابة عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلنيابة عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلنيابة عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلنيابة عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل((((والمالية، المكلف �لميزانية والمالية، المكلف �لميزانية والمالية، المكلف �لميزانية والمالية، المكلف �لميزانية 

  .gسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس8يد الرئAس

د المس�شار المحترم من الفريق �شتراكي Nلى هذا السؤال شكرا الس8ي
  .المهم

حقEقة ما يصطلح Nليه بحرب الطرق هي �فٓة حقEقEة، مoسٔاة �كل 
�ركز Nلى . المعايير، بحيث ما تخلفه من وفEات م|اشرة و�2ٓر ªير م|اشرة

اSٔرقام ªير �ش نعرفو الواقع د²ل هاذ اSفٓة هاذي، و�ش بطبيعة الحال في 
�لحظات اxSٔيرة ٔ�و في اSٔشهر اxSٔيرة وقعت حوادث كان عندها وا­د ا

الوقع ووا­د اrSٔر اNٕلامي Óبير ومoسيٓ Óبيرة و�لتالي ركزت ٔ�كثر Nلى هذه 
  . المoسٔاة

إلا ٔ�ن التزايد من س8نة إلى ٔ�خرى ما كاي�ش �زايد Óبير في العدد د²ل 
ما يفوق عن  سجلت 2011الحوادث، مع ٔ�ن هذه ال�س8بة تبقى Óبيرة، في 

 ­3ادثة كل ساNة، قiيل وا­د كل ساعتين،  12ٔ�لف ­ادثة بمعدل  67
  . المصابين بجروح خفEفة كل ساNة 10مصابين بجروح بليغة كل ساعتين و

ولكن Óيف ما قلتو الس8بل ٔ�نه كل وا­د يتحمل مسؤوليته، الحكومة 
²لهم، Sٔنه تحمل المسؤولية د²لها ولكن كذ¡ المواطنين يتحملوا المسؤولية د

الإحصائيات تثýت بoنٔ العامل الýشري، ªالبا ما تنقولو الطرق، العامل 
، إذن العامل الýشري ­اضر بقوة و�لتالي %94,75الýشري ­اضر ب�س8بة 

  .ي�|غي ٔ�ن يتحمل كل وا­د مسؤوليته

�كلمتوا كذ¡ Nلى �س8تعمال د²ل اSلٓيات د²ل الوقاية، اPراسات 
ي العر�ت الخفEفة لا �س8تعملون حزام السلامة، من سائق %28تبين بoنٔ 

من السائقين داxل المدار الحضري لا يقفون عند  %9هذا �ساهم،  28%
من سائقي اPراWات لا �س8تعملون الخوذة الواقEة،  %21الضوء اSٔحمر، 

و�لتالي هاذ اSٔرقام كلها ٔ�س8باب د²ل الحوادث ؤ�س8باب د²ل الضعف 
  .PرWة اSٔولىوهاذو هما المس8تهدفين �

�رجع لوا­د الرقم ا�لي هو كذ¡ òم، هو ٔ�نه يتم التركيز Nلى الحافلات 
والشاحZات الك|يرة، Nلى عكس ما هو شائع Sٔنه صحيح بoنٔ الحافX الك|يرة 
من ا�لي كتكون ­ادثة يعني ا2ٓSر مؤسفة، ويعني الوفEات تتكون بحجم 

ه الحافلات لا تصل إلا Óبير، ولكن مع ذ¡ ال�س8بة د²ل الحوادث في هذ
ا�لي هما مiورطين، ؤ�قول الكلمة م|اشرة، مiورطين في الحوادث  1,6%

وهاذ  ههي المرÓبات الخفEفة، و�لتالي هاذ ال$م كل %55,8ب�س8بة 
الإحصائيات كلها تدرو حول المسؤولية الشخصية، بطبيعة الحال هذا لا 

  .يعفي كما قلت الحكومة من المسؤولية د²لها
هذا الإطار، الحكومات كلها، ماشي ªير هاذ الحكومة هاذي،  وفي

اش8تغلت Nلى التطو�ر، ٔ�ولا د²ل اBال د²ل المراق|ة واBال كذ¡ د²ل 
المراق|ة ملي كنتكلم Nلى مراق|ة اس8تعمال جميع اSلٓيات، وكذ¡ الإصلا­ات 

  .د²ل الطرق، ويمكن نعطي في التعقEب بعض اSٔرقام حول هذا اSٔمر

        ::::س8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةال ال ال ال 
  .الس8يد المس�شار لكم الكلمة في إطار التعقEب. شكرا �لس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلاليالمس�شار الس8يد بوشعيب هلالي
  الس8يد الرئAس،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
�شكر الس8يد الوز�ر ا�لي �ئب عن الوز�ر المعني �Sٔمرٔ ��ٔ.  

الناس، Sٔن مجلس نحن لس8نا بصدد العدد ٔ�و الكEفEة ا�لي Óيموتوا بها 
المس�شار�ن س8بق 7 ٔ�ن قرٔ� الفاتحة �لإجماع �رحما Nلى الموتى في الحوادث 
�و الاNٕلام اPاxلي ٔ Kلام الخارNٕن الا�الكبرى، ثم ٔ�ن المشكلة الك|يرة هو ٔ
في المنطقة �رتب الحوادث في المغرب والقiلى عن طريق الحوادث مرتبة في 

  .اPرWة اSٔولى
و ٔ�ن مدونة السير لم تجب عن اSٔس8ئX الوطنية، لم يعني في الحقEقة ه

تضع يديها Nلى المسؤولية الحقEقEة، ولو �كلمت Nلى اPراWة وNلى الموتور 
  .وNلى هاذ الشي، ولكن المدونة لم تحط يديها Nلى المسؤولية الحقEقEة

�كلمنا Nلى الحوادث د²ل الشاحZات ود²ل الحافلات، ملي كير�كب 
�و الشاحZة كتر�كب العشرات د²ل مول اPراWة جريحٔ Xالحادثة في الحاف ،

�شٓ واقع؟ هو ٔ�ن التدxلات د²ل ٔ�صحاب . الموتى، ولهذا ما كا�ن مقارنة
الشاحZات ؤ�صحاب الحافلات لهم زبناء في بعض الإدارات المسؤوñ يحمون 

في الساNة، ولا  140السائقين، Sٔن في الطرق اSنٓ الشاحZة كتمشي ب 
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ا ما معناه ٔ�ش8نو؟ هو ٔ�ن ذاك السائق محمي، ٔ�ش8نو هي الطريقة تتوقف، هذ
�ش محمي؟ هو ٔ�ن عندهم زبناء داxل ٔ�صحاب القرار، وÓيبقاو السائقين 

ولهذا، إذا لم �كن قانون يحرم التدxلات في السير، س�|قى . ٔ�حرار
  .الحوادث مس8تمرة

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
لوز�ر، �لرد Nلى التعقEب، لكم الكلمة، الس8يد ا. شكرا �لس8يد المس�شار

  .تفضلوا

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية المكلف �لميزانية 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

قلت بoنٔ الحكومة .. الس8يد المس�شار المحترم، ªير �كمX لما قلته حول
مج كا�ن المعالجة Ýش8تغل ٔ�ولا Nلى الب�Eات التحتية الطرقEة، اSنٓ في البر�

 30نقطة سوداء من xلال الإحصائيات التي تم رصدها، بناء  120د²ل 
�لف متر طولي د²ل الجدران الوقائية فÚ يتعلق �لطرقات الصعبة وا�لي هي ٔ

�لف متر طولي xاصة  40في بعض اSٔحEان تقع فيها حوادث مؤسفة، تهيئة ٔ
xاصة بهذا النوع، وكذ¡  �PراWات واPراWات النارية �ش �كون مسا¡

�لف متر طولي من المسا¡ الجانEýة 90اÊتهيئة د²ل ٔ.  
بطبيعة الحال كا�ن �ركيز، �لإضافة إلى الب�Eات التحتية، التركيز Nلى 

�ولا فÚ يتعلق : د²ل اSٔرقام 2اSلٓيات د²ل المراق|ة الطرقEة، ٔ�عطي ٔ
رادار  180ا فيها رادار بم 1270إلى  �700لرادارات، العدد س8يمر من 

مiنقل، يعني gس8يارة مiنقX، ا�Sٔزة د²ل المراق|ة د²ل الكحول، Sٔنه 
  . �از �790از إلى  130كذ¡ من المسý|ات، من 

بطبيعة الحال كا�ن كذ¡ التركيز Nلى المراق|ة التقZية ولاسÚ8 ما يتعلق 
لكاميرات، Sٔنه �لحافلات، تم التجهيز د²ل المراÓب د²ل المراق|ة التقZية �

بعض الناس يدxلون �لحافX في وضعية سليمة من �حEة الع"لات ومن 
الناحEة د²ل السلامة التقZية وملي تيخرج تA|دل الروايد، و�لتالي هاذ 
الكاميرات س8تمكن من المتابعة Sٔن هاذي جريمة، الاËٕسان �ش يدxل 

هذا راه مجرم،  بع"لات سليمة ويخرج من المركز التقني ويبدل الع"لات
و¶¡ ركزت Nلى العنصر الýشري، يعني 7 ٔ�rر ٔ�ولا Nلى البلاد ؤ�rر Nلى 
الجاذبية د²ل البلاد Mكل، Sٔنه هاذ الجاذبية د²ل البلاد بصفة Nامة 

هذه " طرقات تقiل"�س�ºرات داXx فيها كذ¡ السلامة الطرقEة، 
البلاد، و�لتالي ي�|غي ٔ�ن تدxل في السلم د²ل الترتAب د²ل الجاذبية د²ل 

  . يتحمل كل وا­د مسؤوليته
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
شكرا الس8يد الوز�ر، لنا عودة إلى الموضوع بعد ٔ�س8بوع مع رئAس 

  .الحكومة
الترخEص لبعض الشركات الراغبة في �س�ºر، موضوع السؤال المقدم 

  .لتقديم السؤالمن طرف الفريق �شتراكي، الكلمة �لفريق �شتراكي 

        ::::المس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس8يدة لطيفة الزيواني
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  إخواني المس�شار�ن،

  الس8يدة والسادة الوزراء المحترمون،
في إطار فك العزñ عن العالم القروي، فإننا اس8تýشر� xيرا �لتدابير 

كافة �ات المملكة، التي اتخذتها وزار�كم المتمثX في مZح رخص النقل إلى 
والتي شملت مختلف ٔ�نواع النقل، وهذه في تقد�ر� �درة طيبة �لقضاء Nلى 

  . الصعو�ت التي يعاني منها المواطنون في التنقل
لكن عند� ملاحظات، الملاحظ �ل�س8بة �لنقل المزدوج ٔ�ن هناك 

�نها لم العديد من ملفات الشركات الراغبة في �س�ºر في هذا الميدان، إلا ٔ
تتوصل �لرخص التي بقEت ح|Aسة بوزار�كم مع ٔ�ن هذه الشركات 
س�iحمل بطبيعة الحال �كاليف Óبيرة في �س�ºر حسب المواصفات 

  . المطلوبة
سؤالنا، الس8يد الوز�ر، بغيناكم توضعو� في الصورة من �حEة ٔ�س8باب 

�ن مصالح الæطل في الترخEص لهذه الشركات لتزاول هذه المهام، مع العلمٔ 
  . السلطات المحلية قد مZحتها موافقتها المبدئية

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
لكم الكلمة الس8يد الوز�ر للاWٕابة Nلى . شكرا �لس8يدة المس�شارة

  .السؤال

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))يز والنقليز والنقليز والنقليز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهعن الس8يد وز�ر التجهعن الس8يد وز�ر التجهعن الس8يد وز�ر التجه
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يدة المس�شارة المحترمة،
ا�لي نبغي نبين وهو ٔ�ن بطبيعة الحال وزارة التجهيز والنقل عملت Nلى 
فiح اBال في مختلف اSٔفرع د²ل النقل، النقل القروي، النقل الس8يا9، 

  . النقل المدرسي
الوزارة ٔ�نه لAس �كلمتم عن النقل المزدوج، المعطيات ا�لي كاينة عند 

هناك شركات راغبة في هذا اBال د²ل النقل، Sٔنه في العالم القروي ا¶ي 
يهتم بهذا النقل �PرWة اSٔولى هم ٔ�ش�اص ذاتيين، و�لتالي إذا كان عندكم 
�نوب عن الس8يد وز�ر التجهيز ٔ ���Ýسلمها ٔٔ ��ملفات د²ل شركات مرح|ا، ٔ

  . والنقل ٔ�سلمها 7
كا�ن اهæم �PرWة اSٔولى د²ل ٔ�ش�اص ذاتيين، لAس و�لتالي قلت 

هناك شركات òيكلة òتمة بهذا اBال، في إطار اSٔش�اص ا¶اتيين الوزارة 
سلمت بطبيعة الحال Nبر ا�لجنة الوطنية �لنقل Sٔن هي التي تýت نهائيا في 
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رخصة نقل مزدوج موزNة Nلى مجموNة من اSٔقاليم،  50الملفات، سلمت 
�كاد�ر 19رخصة، خريبكة  23مولاي يعقوب : التفاصيلنعطي ٔ ،5 

  . رخص، ورخصة وا­دة لكل من ٔ�قاليم الر­امZة والعرا�ش والناظور
اقتراح خط من الخطوط الجديدة  199وتوصلت كذ¡ الوزارة ب 

اقتراح، ٔ�زيلال  �15لنقل المزدوج، موزNة Nلى الجهة د²ل طن"ة تطوان 
  . اقترا­ات 7ح والناظور اقترا 28اقتراح، مراMش  149

إذن هذه هي �قترا­ات التي توصلت بها الوزارة إذا كنتو Nلى هاذي 
ا�لي تتكلموا، وهذه سAتم عرضها Nلى ٔ�نظار ا�لجنة الوطنية �لنقل من ٔ�Wل 

  .البت فيها و�زويد ٔ�صحابها �لرخصة لممارسة هذا ال�شاط
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .مة �لفريق �شتراكي من ٔ�Wل التعقEبالكل. شكرا �لس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلميالمس�شار الس8يد محمد Nلمي
  .شكرا الس8يد الرئAس

الس8يد الوز�ر، فÚ يتعلق �لجواب نحن Ëشكركم Nلى هاته المعطيات، 
ولكن ما نطالب به في مضمون السؤال هو ضرورة Ýسريع وتيرة الترخEص، 

ن، راه كا�ن مشكل تطوا- Sٔن المشكل لازال Nالقا، م�لا ج|تدو �ة طن"ة
  . الس8يد الوز�ر

�تمنى ٔ�ن الس8يد وز�ر النقل شخصيا يمشي لهذه الجهة ويوقف Nلى ٔ ��ٔ
الصعو�ت ا�لي ÓيعAشها المواطن، دا� إلى سرعتو الوتيرة د²ل �رخEص 
النقل المزدوج ٕ�مكاننا ٔ�ن نمتص البطاñ، كا�ن هناك ش8باب Nاطل �رغب 

اك مجموNة من الملفات في إقليم شAشاوة، في �س�ºر في هذا الميدان، وهن
، احZا السؤال 2009في مراMش تقدم بها ٔ�صحابها إلى الجهات المعنية مZذ 

لا زال لحد الساNة لم يفقد راهنiAه، و�لتالي لا جواب،  2009د²لنا ولو في 
  . لا �لإيجاب ولا �لق|ول، لا �لرفض ولا �لسلب، الس8يد الوز�ر المحترم

س8بة لنا راه كا�ن معضX النقل السري، والسلطات اSٔمZية ولا احZا �ل� 
القضائية ولا المنتخبين الكل يقف مكiوف اSٔيدي ٔ�مام معالجة هذه 
الظاهرة، بين إرضاء المواطن، امرٔ�ة بغات توP، الس8يد الوز�ر المحترم، 
كAشدو اPرك Óيقول لو ٔ�نت عندك النقل بدون رخصة، كا�ن جZازة، كا�ن 

  .غى يمشي يتقاضى ٔ�مام المحكمةوا­د اب
إذن في غياب الترخEص، ضمنيا الحكومة هي Ýشجع النقل السري، وفي 
نفس الوقت هاذ الناس د²ل النقل السري Óيصيبو راسهم مطوقين 

  �لجزاءات المفروضة بمدونة السير، إذن ما العمل؟
- العمل وهو ٔ�ن الحكومة ي�|غي Nليها ٔ�ن تعالج هذا الملف ا¶ي يؤرق 

لا السلطات اSٔمZية ولا القضائية ولا حتى  -كما قلت الس8يد الوز�ر
  . المنتخبين

احZا فكوا لنا هذا المشكل د²ل الترخEص، سواء تعلق اSٔمر gشخص 

ذاتي ٔ�و gشخص معنوي، ا�لي ابغى �س�ثمر الله يجاز�كم �لخير وضعوا شي 
Bال شروط �كون فيها نوع من المرونة ٔ�و شي دفتر تحملات وطلقوا ا

�لترخEص في هذا القطاع، وإلا راه لا يمكن بتا� القضاء Nلى النقل السري، 
ولا يمكن بتا� حرمان المواطن من حقه في التنقل ا�لي يضمنه 7 اPس8تور 
وا�لي هو حق دس8توري، راه عند� مشكل في العالم القروي، الس8يد 

بوعي وا­ýس8تي إقليم شفشاون ووزان كارثة، إذا جEتي �لسوق اSٔس8 . الوز�ر
�حEا� Ýس8تعين بخرق القانون لمعالجة وا­د ٔ ñوPالنقل السري، يعني ا

  .الظاهرة
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا �لس8يد المس�شار

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))والنقلوالنقلوالنقلوالنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز عن الس8يد وز�ر التجهيز عن الس8يد وز�ر التجهيز عن الس8يد وز�ر التجهيز 

إلى ­دود .. احZا مiفقين، ٔ�� قلت ¡ اSنٓ هاذي هي نية الوزارة
ملف، والس8يد الوز�ر قال  199رخصة تم مZحها، كا�ن اSنٓ  50الساNة 

  .بoنٔه سAتم البت في هذه الملفات ق|ل متم هذه الس8نة إن شاء الله
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا لكم الس8يد الوز�ر

يوا�ها المعتمرون في المطارات، موضوع السؤال المقدم الصعو�ت التي 
من طرف السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصاñ والمعاصرة، الكلمة لهم 

  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمر
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس8يد الرئAس
  السادة الوزراء،
  الس8يدة الوز�رة،

  اني المس�شار�ن،ٔ�ختي المس�شارة، إخو 
لقد دٔ�بت وزار�كم ٔ�و وزارة زمEلكم Nلى اتخاذ كافة التدابير والإجراءات 
الضرورية لضمان وتمكين المعتمر�ن المغاربة من ٔ�داء مZاسكهم في ظروف 
جEدة، إلا ٔ�ننا �ريد ٔ�ن نثير ان�|اه الحكومة إلى ما يوا�ه المعتمرون هذه 

ýب �زد­ام في المطارات الس8نة من حرج وصعو�ت Óبيرة، خصوصا gس 
خر الطا}رات عن مواعيدها ٔoة ت"Eن� Xات طويNو�نتظار لسا .  

 Xسابيع القليSٔنفسهم في ا�فلقد وWد Nدد Óبير من المعتمر�ن المغاربة ٔ
الماضية محاصر�ن في مطار Wدة ن�E"ة التoخٔر في ر­لات شركة الخطوط 

واس�Eاء المعتمر�ن وذويهم، مر ذالملكEة المغربية، وهو اSٔمر ا¶ي ٔ�دى إلى ت
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فلقد �رÓوا لموا�ة مصيرهم بمفردهم، دون ٔ�ن �كلف الحكومة نفسها عناء 
  . التكلف بهم إلى ­ين عودتهم إلى ٔ�رض الوطن

وح�E نت�دث عن المعتمر�ن ٔ�و الح"اج، نعرف ٔ�ن هذه ­الات 
اس8تZIائية تظهر فيها مشاكل الطيران، مشكل الخطوط الملكEة الجوية هو 

كل قائم، ولكن في هاذ الحالات �س8تZIائية يظهر المشكل gشكل مش
  . Wلي

¶ا، Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي تت�ذها الحكومة 
  لتoهٔيل شركة الخطوط الملكEة المغربية وضمان جودة الخدمات التي تقدòا؟ 

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
، لكم الكلمة للاWٕابة Nلى الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

  .السؤال

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  .الس8يد الرئAس
بطبيعة الحال هاذ . شكرا الس8يد المس�شار المحترم Nلى هاذ السؤال

ا�لي وقع في Wدة �ل�س8بة  السؤال فEه شقين، الشق اSٔول المتعلق �لمشكل
�لمعتمر�ن والتoخٔر ا�لي وقع، هذا بطبيعة الحال �جم ن�E"ة �كتظاظ ا�لي 

Óيعرفوا المطار في هذاك الوقت، وهذاك التoخٔر لم �كن يعني تoخٔر يهم 
  . الشركة الوطنية فقط ولكن هم الجميع

لي بطبيعة الحال هذا لAس تبر�را لما حصل، والمواطنين والمواطنات ا�
وقع لهم هذاك الشي نحن نعتذر لهم عن ما حصل، Sٔن ذاك الشي فEه عناء 
من بعد وا­د الر­X طويX، من بعد القضاء د²ل المدة في العمرة، يعني 
الر­X ي�|غي ٔ�ن �كون مAسرة، ولكن تنقول مرة ٔ�خرى ٔ�ن المطار عرف 

او �لعمرة وا­د �كتظاظ Óبير، وراكم كتعرفوا الإخوان واSٔخوات ا�لي امش
  .Óيعرفوا الحاñ ا�لي كتكون في ذ¡ الوقت

فÚ يتعلق �تخاذ الإجراءات اللازمة ا�لي اxذاتها وزارة التجهيز والنقل 
، بطبيعة الحال ٔ�ولا تم الز²دة د²ل Nدد المس8ت�دمين 1433لموسم الحج 

التابعين �لشركة الوطنية يعني الخطوط الجوية الملكEة في مطاري Wدة 
نة المنورة حتى يقوموا Nلى الشؤون د²ل الح"اج المغاربة، وإلى ­دود والمدي 

ش8ت�بر دا�  26الساNة الحمد 6 العملية ماش8ية في ٔ�مان الله، انطلقت في 
�خٓر الوفود، Sٔن المناسك قربت �خٓر الوفود راه في الطريق، كذ¡ تمت 

فÚ يخص  1من �حEة في المغرب تمت البرمجة د²ل الر­لات في المحطة رقم 
اPار البيضاء في مطار محمد الخامس اPولي من ٔ�Wل Ýسهيل السفر Nلى 

  .الح"اج المغاربة إلى ا²Pر المقدسة
مقعد، يعني  18.325فÚ يتعلق �لعدد د²ل الر­لات، تم تخصيص 

مقعد مZتظم د²ل  3276مقعد إضافي، بطبيعة الحال كاينة  �15.049ز²دة 

السعودية، الإضافة ا�لي كانت �لمناس8بة د²ل الموسم الر­لات بين المغرب و 
  . ر­X 55وقد تمت �رمجة  15.049د²ل الحج 

يعني كل هاذ اBهود �ش نوضحو ٔ�نه الحمد 6 لحدود الساNة اSٔمور 
ماش8ية في ٔ�مان الله، �تمناو ٔ�ن اSٔمور �كتمل بخير ؤ�ن يعود حجاجZا الميامين 

  . وسعي مشكور وذنب مغفور في ٔ�مان الله وحفظه بحج مبرور
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لفريق اSٔصاñ والمعاصرة. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكرالمس�شار الس8يد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمر
  . شكرا الس8يد الرئAس

�ولا تيقولوا الشيء �لشيء يذÓر، ح�E نت�دث عن الطيران، هو ٔ
لخطوط مرتبط بمؤسسة ٔ�خرى كالمطارات، Sٔن المشكل لا يتعلق فقط �

الجوية Sٔنها لا Ýش8تغل و­دها وهي تدxل في وا­د المنظومة ا�لي هي النقل 
  .الجوي

  الس8يد الوز�ر،
هناك ٔ�ش8ياء gس8يطة ربما لا نن�|ه لها ولكنها ذات وقع، إذا لم نعتبرهم 
معتمر�ن نعتبرهم زبناء، Sٔن هاذ الشي Óيوقع في وا­د اBموNة من اPول 

كتعامل شركات الطيران وÓيفاش كتعامل ماشي ªير عند�، ولكن Óيفاش 
المطارات مع هاذ الناس ما كت�ليهمش مليو­ين، راه هذا هو الإشكال، هو 
�نهم �يهتموا بهم وتيعتبروا الزبون عندو قيمة، المشكل عند� سواء كانت في ٔ

  Wدة ٔ�و كانت في اPار البيضاء، Óيفاش يتم التعامل مع هاذ الناس؟
ويمكن ب²ٔoم والمرافق الصحية ماشي في  الناس Óي"لسوا �لساNات

المس8توى ملي تيكون �كتظاظ، تتكون الناس مريضة، الناس عندها 
السكر، المشكل هو هاذ اSٔش8ياء الýس8يطة ا�لي ما كنهتموش بها هو ٔ�ننا لا 
نحترم اËٕسانية الاËٕسان وهذا هو المهم، يقدر الاËٕسان يجلس، في دول ٔ�خرى 

 �لفZادق Nلى حسابهم، Sٔن كتحمل مسؤوليتك راه �يهزوا الناس وتيديوهم
  . Sٔنه في العهدة د²¡

�خرى Sٔن كما قلت الشيء �لشيء يذÓر، هناك فساد Sٔن ٔ ñٔoمس
وجود هذاك الشخص في �عتقال هو دليل Nلى ٔ�ن المطارات كان فيها 
فساد، Sٔن الطيارة راه ªير بو­دها ولكن المرافق هي الإشكال، الطيارة هي 

­د اñٓS ولكن المرافق ا�لي كترتبط بها ا�لي هي المطار بذاك الشي ªير وا
، كانوا الإخوان د²لنا في الفريق اقترحوا �قتراح د²ل هاتف ها�لي فEه كل

�خضر �ش المواطن يتصل في الحالات د²ل العسر ما تدارش هاذ ٔ
  . الإجراء

لطا}رات لهذا، الس8يد الوز�ر، احZا Ëشير إلى ٔ�ن المشكل ماشي ªير ا
ولكن كل ما �رتبط �لخطوط الجوية الملكEة، والمطارات كلها xاص يتعاد 

  . فيها النظر Sٔن المواطن المغربي لا يحُترم
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  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا الس8يد المس�شار

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  :الس8يد الرئAس، ªير جوج د²ل التوضي�ات
�ولا مiفق معك ٔ�ن الر­X الجوية فيها مجموNة من المكو�ت، وNلى ذاك ٔ
الشي �كلمت ٔ�نه في مطار محمد الخامس اPولي تم تخصيص وا­د الحيز 

  . xاص بح"اجZا الميامين
Óٔoيد Nليها، الإشكال ا�لي وقع مع المعتمر�ن في المسñٔo الثانية ا�لي ي�|غي الت

المطار د²ل الجدة راه ما Ýسمحش فيهم، ما بقاوش، Sٔن ماشي تxٔoير 
Nادي، وقعت ٔ�زمة حقEقEة، و�لتالي ٔ�xذوا بعين �عتبار، سواء فÚ يتعلق 
�لفZادق ٔ�و �س8ت"ابة �ل�اجEات د²لهم، ما Ýسمحش فيهم هكذا بهاذ 

 ٔS ،هاذي ñة ولا د²ل السهوNادي د²ل ساN يرxٔoش تËخرى ما كا�ن مرة ٔ
  . كان تxٔoير Óبير 3سوايع ولا د²ل  2

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر

السؤال الموالي موضوNه اس8تمرار حرب الطرق رغم دخول مدونة السير 
  . الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصاñ. ­يز التطبيق

        ::::س�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبالم الم الم الم 
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد الوز�ر،
لعل ٔ�هم ما يميز الطريق في بلاد� هو ارتفاع معدل الخطر واس8تمرار 

  . موت ا�Sٔر²ء في حوادث مميتة
كنا ت�سمعو ٔ�نه بدخول مدونة السير حجز التطبيق سAتم التقليص من 

س8تمرار �لقiلى واس8تمرار هذه الحوادث، إلا ٔ�نه لٔ©سف الشديد هناك ا

لحرب الطرق، �لإضافة إلى العدد الك|ير د²ل الجر� يصعب في كثير من 
اSٔحEان اNٕادة إدما�م نظرا لحجم الاNٕاقة ا¶هنية والنفس8ية والجسدية، 
�لإضافة �لعدد الك|ير د²ل اSٔيتام واSٔرامل وفقدان موارد اSٔرزاق وكذ¡ 

  .تفكEك اSٔسر
  الس8يد الوز�ر،

ف تتعرفوا اس8تعمال الطريق فهو ق|ل كل شيء �ربية ؤ�xلاق Óي
وسلوك، واش ما ت�شوفوش، الس8يد الوز�ر، بoنٔ هناك ضعف في الحملات 
التحسAس8ية Nلى مخاطر الطريق وحملات التوعية �لتربية الطرقEة والتربية 
Nلى السلامة الطرقEة، �لإضافة إلى النقص ا�لي تتعرف إصلاح الطريق في 

وضعف كذ¡ مراقبي الطرق، و�لتالي ضعف المراق|ة الطرقEة بلاد� 
  والضعف ا�لي تتعرف الب�Eة التحتية Mكل؟ 

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل الس8يد الوز�ر. شكرا �لس8يد المس�شار

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))ز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد و عن الس8يد و عن الس8يد و عن الس8يد و 

  الس8يد الرئAس، 
  الس8يد المس�شار المحترم،

Zبير مÓ لى وا­د الجزءN ابةWٕهبطبيعة الحال السؤال تمت الا  Xفي المر­
اSٔولى من السؤال د²ل الفريق �شتراكي، ٔ�ضيف مسñٔo ا�لي هي ٔ�شرت 

ñ د²ل التحسAس ود²ل التوعية، Sٔن oٔ لها وا�لي هي òمة Wدا، هي مس
  . رة ٔ�خرى العنصر الýشري في هاذ العملية هاذي هو عنصر محوريم

في الإطار، الوزارة قامت بوا­د البر�مج د²ل التواصل ود²ل 
التحسAس، ٔ�و7 ٔ�عطت وا­د �نطلاقة د²ل عملية تواصلية كبرى، 
التواصل المباشر مع مس8تعملي الطريق عن طريق مكو�ت اBتمع المدني، 

مليون  10وتم تخصيص  2012ٔ�كتو�ر  5لية يوم الجمعة وانطلقت هاذ العم 
  . د²ل اPرهم لهذه العملية

كذ¡ تنظم عملية تواصلية مZدمجة كبرى بمناس8بة عيد اSٔضحى المبارك، 
نونبر بحكم التركيز ا�لي تيكون  24ٔ�كتو�ر وس8تمتد إلى  10وا�لي انطلقت من 

ل تواصلية Nبر Nلى الطرقات في هاذ ا²Sٔم، من xلال خطا�ت، رسائ
  .مختلف المحطات الإذاعية الوطنية

كذ¡ هناك مجموNة من البرامج التلفزية القارة بمختلف القZوات 
الوطنية، والتي تذÓر بهذه اSفٓة والصور المفزNة ا�لي ت�|ان في القZوات 

  . التلفزية الوطنية التي يعلمها الجميع
اس8تغلال المنتد²ت كذ¡ اس�ºر التكZولوجEة الحديثة في التواصل و 

  . �جæعية لاس8تهداف رواد �نترنAت عموما والش8باب خصوصا
�نفiاح كذ¡ Nلى الص�افة المكiوبة وxلق ش8بكة من الصحفEين 

  . المهتمين والمتخصصين بهذا اBال، �ش �ساNدوا في العملية د²ل التحسAس
واصلية التي �س�ºر د²ل الفن ود²ل الثقافة من ٔ�Wل صيغ خطا�ت ت

  . Ýس8تهدف مجموNة من الف<ات
وكذ¡ وا�لي هو òم هو اس�ºر الوازع اPيني واxSٔلاقي من ٔ�Wل 
التoثٔير في السلوكات د²ل مس8تعملي الطرق، وكتعرفوا بoنٔه تقوم المساWد 
والإذاNة د²ل محمد السادس بدور òم في هاذ الجانب �لتحسAس بهذه 

الشخصية، وبoنٔ هاذي مسؤولية Nلى الخطورة والتحسAس �لمسؤولية 
  .اSٔرواح

بطبيعة الحال في إطار �س8تهداف كا�ن هناك انفiاح Nلى المهنيين، 
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ا�لي هما معنيين م|اشرة Nبر تنظيم عمليات تواصلية مشتركة، ا�لي المهنيين 
جميعا سواء ا�لي xدامين في النقل العمومي ٔ�و ا�لي حريصين Nلى المراكز 

x و ا�لي�دامين في المراق|ة من ٔ�Wل ٔ�ن كل الفاNلين في الميدان التقZية ٔ
  .�كونوا Nلى Nلم ويؤدون اPور د²لهم بoمٔانة

المسñٔo اxSٔيرة هي ٔ�ن هاذ اSٔمور، إدماج عمليات التربية الطرقEة في 
الوسط المدرسي وفي ٔ�وساط الطفوñ والش8باب، سواء في المدرسة ٔ�و في 

  .سñٔo �كبر مع اSٔطفالاÚBت د²ل الش8باب، �ش هاذ الم 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لفريق اSٔصاñ والمعاصرة. شكرا �لس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبالمس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبالمس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالبالمس�شار الس8يد لحبAب �ن الطالب
شكرا الس8يد الوز�ر Nلى الجواب د²لكم، ولكن نلح Nلى هاذ السؤال، 
ا Sٔنه في الحقEقة الطريق في بلاد� ٔ�صبحت تت�لع، وخصوصا اSٔرقام إذ

 ñوPير من الجانب المادي هاذ الحوادث �ك|د اª اZمليار درهم  12شف
س8نو²، هاذ المبلغ م|لغ ضخم واحZا جميع في ­اWة إليه للاس�ºر د²لو 

  .والبرمجة د²لو في التنمية الýشرية
جريح في اليوم، وهو في  140قiلى و 10كذ¡ إذا شفZا معدل د²ل 

�لف  44العدد د²ل الحوادث فات ٔ�شهر ا�لي مرت راه  ­8دود هاذ ٔ
­ادثة سير، يعني ٔ�رقام كلها ٔ�صبحت مخيفة، �لإضافة كذ¡ �لمعا�ة ا�لي 
كتعرفها اSٔسر والجروح الك|يرة ا�لي كت�ليها، هذا بغض النظر Nلى اSٔيتام 
واSٔرامل، هناك جروح، هناك ٔ�سر ا�لي في لحظة تحولت الحياة د²لها إلى 

  .جحيم حقEقي
يد الوز�ر، تنoكٔدو Nلى مجهود إضافي �ش نفوتو بلاد� تفوت لهذا، الس8 

  .من هاذ الكوارث ا�لي فوتت Nلينا �زاف د²ل الفرص
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  الس8يد الوز�ر؟. شكرا �لس8يد المس�شار

إذن ن�iقل إلى السؤال الموالي موضوNه تدبير المقالع الرملية، الكلمة 
  .فريق التجمع الوطني لٔ©حرار ­Sٔد السادة المس�شار�ن من

        ::::المس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشي
  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس8يد الوز�ر المحترم،
يعتبر تدبير المقالع الرملية من الملفات الشا}كة والمثيرة �ل"دل، Óونها 

وقد طرحZا Nليكم هذا . اقiصاد الريع و�مiيازاتتدxل في xانة مظاهر 

الموضوع ق|ل اتخاذ الوزارة لعدة تدابير لتحسين تدبير المقالع الرملية، ونحن 
�ثمن كل هذه التدابير والتي س8ت�د لا محاñ من الفساد �قiصادي 

والكسب ªير المشروع، لكنها لن تقطع مع هذا النوع من الفساد 
مراق|ة تنفEذ هذه التدابير والت�|ع الحقEقي والشفاف  �قiصادي ما لم �كن

  . �لمقالع من طرف وزارة التجهيز المؤهX لهذه المهمة
وقد طرحت هذا الموضوع، الس8يد الوز�ر المحترم، لما �راه و�راه 

 -كما تعلمون  -بني حسن، وهذه الجهة -الشراردة-المواطنون في �ة الغرب
ة �لمملكة، فالكل في هذه الجهة ي�ساءل عن يوWد بها ٔ�ªلب المقالع الرملي
  . مراق|ة مس8تغلي المقالع الرملية

فإلى Wانب التدهور البAئي الخطير من جراء الإفراط في اس8تخراج 
الرمال ضدا Nلى الضوابط القانونية والتنظيمية، هناك اÊتهرب من ٔ�داء 

لعام واج|ات ذوي الحقوق والرسوم الجماعية، وهذا نوع من نهب المال ا
وسرقة مال ذوي الحقوق، وذ¡ �لإدلاء بتصريحات مغلوطة �لكميات 
المس8تخرWة، في ­ين ٔ�ن وزارة التجهيز تتوفر Nلى التصاميم التجزي�Eة ق|ل 

  . وبعد �س8تغلال
وPينا ­الات، الس8يد الوز�ر المحترم، في �ة الغرب حEث ٔ�­د 

العشر س8نوات  مليون درهم اس8تغلت في 25الحالات يقدرها اBتصون ب 
ففي العشر س8نوات . اxSٔيرة من طرف �ات �فذة س8ياس8يا واقiصاد²

اxSٔيرة، الس8يد الوز�ر المحترم، كان الس8يد عبد العز�ز الر�ح وز�ر التجهيز 
والنقل يطالب بقوة من الوزراء السابقين تطبيق القانون واس8ت�لاص 

  . مس8تحقات الرمال المنهوبة
�ذ ما يلزم لمحاس8بة اSنٓ، وقد ٔ�صبح وز�را لهذiAا القطاع، فهل س

�هبي الرمال سابقا و­اليا ٔ�م ٔ�ن الس8يد وز�ر التجهيز س8ي�ساهل ويغض 
  الطرف لكون هذه الف<ة من المس8تغلين �فذة و�تمتع �لحصانة؟

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا لكم الس8يد المس�شار المحترم

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((س8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية س8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية س8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية س8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية ال ال ال ال 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  الس8يد الرئAس المحترم،
  الس8يد المس�شار المحترم،

لا Ýساهل في الم� . سoبٔدٔ� بما قلتم في اxSٔير، هو قضية ال�ساهل
وطنية، هاذي ما يمك�ش العمومي ولا Ýساهل في الحقوق العامة والثروات ال

و�لتالي، الوزارة اSنٓ بطبيعة الحال ما نذÓركمش بحاñ . �كون فيها Ýساهل
، xاضعة لقانون المياه، xاضعة 1914هذه المقالع، مقالع هي xاضعة لقانون 

لقانون اrSٔر البAئي، و�لتالي مجموNة من المكو�ت القانونية التي تحكمها، وكل 
W 7انب قانوني يؤطره، كا�ن المنع التام، كا�ن  محور في محاور المقالع
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الترخEص والمتابعة Nبر دفا�ر التحملات، ولكن الجديد مع هذه الحكومة 
وهو �ش8تغال Nلى إطار قانوني عصري يحكم اس8تغلال المقالع في إطار 
الشفافEة، في إطار المسؤولية، في إطار دفا�ر تحملات تحترم الحقوق العامة 

. امة والثروات الوطنية وفي نفس الوقت تحترم اrSٔر Nلى البA<ةواSٔملاك الع
  . و�لتالي، لا Ýساهل، القانون هو الحكم بين المواطنين

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .اSٔس8تاذ المهاشي، تفضل. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشيالمس�شار الس8يد عبد اBيد المهاشي
  . شكرا الس8يد الوز�ر Nلى جوا�كم

الس8يد الوز�ر، بoنٔني ذÓرت لكم بoنٔ هناك تدابير التي �ثمنها، Óيظهر لي، 
راه ذÓر�ه وقلنا بoنٔنا �ثمنه، لكن المشكل الحقEقي  ههاذ الشي ا�لي قلتو كل

اSنٓ في هذا الوقت ا�لي كنت�دثو فEه . ا�لي كا�ن ­اليا هو المراق|ة والت�|ع
يحرك ساكنا، هناك مقالع ا�لي فيها إفراط د²ل اس8تخراج الرمال ولا من 

  .هذا هو جوهر سؤالي، الس8يد الوز�ر
كذ¡ المحاس8بة Nلى الرمال ا�لي نهبت، واش ªادي نمش8يو ا�لي دار 

الله �سهل، راه Wات حكومة Wديدة ما نهضروش Nلى "شي ­اWة نقولو 
  .، خصنا شوية نتعلمو بoنٔه ا�لي دار شي ­اWة خصو يتعاقب Nليها"الماضي

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::رئAس الجلسةرئAس الجلسةرئAس الجلسةرئAس الجلسةالس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
  .تفضل الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار المحترم

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  الس8يد الرئAس،
gسرNة ٔ�� قلت القوانين المؤطرة كاينة، كا�ن اÊنهب والسرقة د²ل الرمال 

ولكن لابد، . لقانون الجنائي، بحيث يعتبر جريمة اÊنهب والسرقةيؤطره ا
وNلى ذاك الشي قلت ٔ�ودي الوزارة Ýش8تغل Nلى إطار قانوني Wديد كتoٔطر 
فEه العمل، تخضعه Pفا�ر التحملات بترخEصات في إطار دفا�ر التحملات 

|ة وفي إطار الشفافEة، وبطبيعة الحال �ركز Nلى المراق|ة وNلى تقZين المراق 
وإدxال اSلٓيات العصرية في المراق|ة من ٔ�Wل الضبط د²ل العمليات د²ل 

  .اÊنهب ود²ل السرقة
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
النقل الطرقي xلال العطل والمناس8بات، موضوع السؤال المطروح من 

لكم الكلمة، . طرف السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء فريق اSٔصاñ والمعاصرة
  .تفضلوا

        ::::الس8يد Nابد شكEلالس8يد Nابد شكEلالس8يد Nابد شكEلالس8يد Nابد شكEل    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  الس8يدة الوز�رة المحترمة،

  السادة الوزراء،
  زملائي المس�شار�ن،

الس8يد الوز�ر، يعاني المواطنون من العديد من المشاكل والمشاق ٔ�ثناء 
ر­X السفر xلال العطل واSٔعياد اPي�Eة والوطنية، حEث Ýشهد هذه 

طرف  الفترات �زايد Ëس8بة الولوج إلى xدمات النقل الطرقي من
المسافر�ن، وهي فرصة �س8تغلها ٔ�صحاب الحافلات لإقرار ز²دات ªير 
قانونية Sٔسعار التذاÓر في غياب �م �لمراق|ة Nلى مس8توى المحطات 
الطرقEة، Nلاوة Nلى عمر ٔ�سطول النقل الطرقي ووجود ­افلات òترئة 
ا�ته�ى عمرها �فتراضي مZذ س8نوات ولازالت تعبر الطرق وتحصد م<ات 

�Sٔشري السلوكي من ق|يل اýس8باب المرتبطة �لعامل الSٔر²ء، �هيك عن ا
تجاوز Nدد الركاب المسموح به وتجاوز السرNة القانونية وهو ما �ساهم 
gشكل م|اشر في ارتفاع معدل الخطر داxل الش8بكة الطرقEة، مع ما يترتب 

  .عن ذ¡ من خسا}ر في اSٔرواح وصعو�ت في اNٕادة تoهٔيل الض�ا²
ما ا¶ي س8تقومون به لوضع : د الوز�ر، من هذا المنطلق، Ëسائلكمالس8ي

­د لنزيف حرب الطرق ببلاد�؟ وما هي التدابير المس8تع"X التي 
�ذونها لتعز�ز المراق|ة داxل المحطات وNلى الطرقات؟iس�  

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
        .لكم الكلمة، الس8يد الوز�ر، للاWٕابة Nلى السؤال

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية     الس8يد الوز�ر المنتدبالس8يد الوز�ر المنتدبالس8يد الوز�ر المنتدبالس8يد الوز�ر المنتدب
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يد المس�شار المحترم،

بطبيعة الحال فÚ يتعلق �لجانب د²ل السلامة الطرقEة راه كا�ن سؤال 
محوري د²ل مجلس المس�شار�ن حول هذه القضية Óس8ياسة عمومEة 

  .ة، وسiAعرض لمعالجة هذا اSٔمر مع الس8يد رئAس الحكومةمZدمج
فÚ يتعلق �لسؤال د²لكم Nلى العطل واSٔعياد، صحيح ٔ�ن هذه 
المناس8بة �كثر فيها الطلب Nلى النقل العمومي، الوزارة ما تقوم به هو 

  : Ýش8تغل Nلى ثلاثة ٔ�مور ٔ�ساس8ية، هي
 د العرض Wديد؛�رخEص اس8تZIائي لوسائل نقل إضافEة، �ش توفر وا­ - 1
 تقوية المراق|ة Nلى الحافلات، Sٔن الحركة �كثر؛ - 2
  .الت�س8يق مع السلطات اSٔخرى المعنية - 3

وهذا اSٔمر يتم �ش8تغال Nليه شهور ق|ل، بحيث الوزارة تقوم �لاNٕداد 
د²ل التوقعات د²ل الطلب من xلال التجربة د²لها التاريخية ا�لي هي 

  .طةالإحصائيات د²ل الس8نوات الفار 
تحديد حظيرة الحافلات والمقاولات النقلية التي يتعين Ýس�يرها من 
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�Wل التحضير د²ل التراخEصٔ.  
المراق|ة المس8بقة لهذه الحظيرة، من ٔ�Wل التoكٔد من السلامة د²لها 

  .حرصا Nلى السلامة د²ل المواطنين
الاNٕداد وال�سليم المس8بق �لرخص �س8تZIائية لهذه المقاولات �ش ملي 

يوم المناسب �كون كل التراخEص Wاهزة والحافلات من ٔ�Wل توفير النقل ال 
  . د²ل المواطنين

بطبيعة الحال كا�ن الجانب الثاني هو العمل Nلى تقوية المراق|ة داxل 
  .. المحطات والمحاور الطرقEة التي �كثر فيها

المسñٔo اxSٔيرة هي ٔ��كم ركزتم Nلى وضعية اSٔسطول د²ل الحظيرة د²ل 
لنقل، ٔ�� سoعٔطيك الإحصائيات ا�لي كاينة هو ٔ�ن الحافلات التي يقل ا

من  %­66افX، وÝشكل Ëس8بة  2400س8نوات تصل إلى  10عمرها عن 
الحافلات التي . الحظيرة د²ل الحافلات المسموح لها بممارسة النقل العمومي

، 1200من اSٔسطول،  %34س8نوات هي البقEة، هي  10يت"اوز عمرها 
هذه القضية د²ل Óون اSٔسطول فEه Ëس8بة معتبرة وÓبيرة من  و�لتالي

  . س8نوات 10الحافلات ا�لي هي جEدة والتي عمرها لا يت"اوز 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل اSٔس8تاذ شكEل. شكرا �لس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد Nابد شكEلالمس�شار الس8يد Nابد شكEلالمس�شار الس8يد Nابد شكEلالمس�شار الس8يد Nابد شكEل
ة الس8يد الوز�ر، ٔ�� ªير مiفق معكم، اNلاش؟ Sٔن ملي تتكون فتر 

�شهر من  4ٔ�شهر و 3د²ل العيد تيخص وزارة النقل تعمل إستراتيجية ٔ
ق|ل، احZا ت�شوفو م�لا السكك الحديدية ٔ�xبرت �لعدد د²ل القطارات 
ا�لي هي زادتهم، احZا اSنٓ حتى شي وا­د ما Nارف شي ­اWة، حتى 

  . بoنٔه راه ما ابقاوش الكيران �يمشي كAس�اب 7
ثير، الس8يد الوز�ر، ªادي نقولو ¡ في هذه ؤ�� ا�لي اليوم ضحكني ك 

القاNة، هي البارح كنت ت�سمع بoنٔ ٔ�صحاب الكريمات ªادي Ýسحب لهم 
وªادي يتحيد لهم كذا وكذا والناس تخلعت والناس وشي ما عرفت ٔ�ش8نو 
 ��دار، واليوم ت�شوف، الس8يد الوز�ر، يخبر� في هذه القاNة بخبر òم ٔ

هذا . دي �زيدو من العدد د²ل رخص النقلعندي تيقول بoنٔ راه احZا ªا
شيء اNلاش ابغيت نقولو؟ ابغيت نقولو Nلى جوج د²ل اSٔش8ياء، ملي 
تيجي الوقت وتنقولو لكم ² ودي عنداكم هاذ اSٔش8ياء راه ªادي تغلطوا فيها 
ªير قولوا لنا ايه تبارك الله Nليكم، راه احZا ªلطنا راه احZا صلحنا اSٔمور 

  . ش8يو معكم في الطريقد²لنا، �ش نم 
�تذÓر في وا­د البAت شعري لابدٔ ��لقد ٔ�ق|ل : "ٔ�ما فÚ يتعلق �لعيد ٔ

، يجي العيد وما نصيبوش فاش �رÓبو، "العيد ولكن لAس في الناس المسرة
يجي العيد ونبقاو واقفين Sٔننا ما Nارف�Eش ما كايناش نمش8يو �لمحطات ما 

 5ناس يعرفوا بoنٔه راه زايد�ن نصيبوش ٔ�وراق معلقين، ند�رو إشهار �ل 

، �ش نخبرو المواطن، �ش ما نخليوهش عرضة 7الكيران  6الكيران، راه 
د²ل البيع والشراء، احZا ما كنطلبوش شي ­اWة، احZا تن�اولو �ش 

  . المواطن �كون بخير وNلى xير
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .ر، تفضلالس8يد الوز�. شكرا �لس8يد المس�شار

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية الس8يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر �قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية 
  :))))عن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقلعن الس8يد وز�ر التجهيز والنقل

  الس8يد الرئAس،
الس8يد المس�شار المحترم، ٔ�� لم ٔ�xبر بoنٔ الحكومة Nازمة Nلى �راخEص 

يل، Wديدة، هذا xبر ٔ�نت ٔ�xبرتني به، ٔ�� لم ٔ�xبر به، لا، ارجعوا �ل�سج 
Sٔنه تترجعوا �ل�سجيلات رجعوا �ل�سجيل، ٔ�� قلت، ٔ�� �رجع نقول ¡ 

���� نقول ٔ�ش8نو ٔ�xبرت به ٔٔ ،���ش8نو قلت ٔٔ .  
السؤال هو Óون ٔ�ن اSٔمور التي تتم هذه رخص اس8تZIائية عندها Nلاقة 
�رتفاع الطلب وكاينة إستراتيجية د²ل الوزارة، الوزارة تقوم بعملية مس8بقة 

حصائيات السابقة، ٔ�ش8نو هو الطلب ا�لي تيكون مركز في ذ¡ بدراسة الإ 
الوقت وتتكون رخص اس8تZIائية من ٔ�Wل توفير العرض اللازم للاس8ت"ابة 
�لطلب اللازم، و�لتالي �ش المواطنين والمواطنات يمروا في هاذ الفرصة 

  . د²ل العطل ود²ل هذاك
نخلطوش، كا�ن  ما تلكم�ش، الس8يد المس�شار المحترم، لم ٔ��كلم، ما

النظام د²ل الرخص شيء �خٓر، هذه رخص اس8تZIائية زمانها وظرفها هو 
العيد ٔ�و العطX، �ش نتفاهمو، محدودة في الزمان وفي المكان، ٔ�ما ذيك الريع 

  .ا�لي تتكلم Nليه ا�ته�ى إلى ªير رجعة
  .السلام Nليكم

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .  هذه الجلسةشكرا �لس8يد الوز�ر، شكرا Nلى مساهمتكم في

ن�iقل إلى السؤال الموWه �لس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان 
لمنع التدxين  15.91واBتمع المدني حول تفعيل مقiضيات القانون رقم 

�SٔماÓن العمومEة، فليتفضل ٔ�­د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع 
  .الوطني لٔ©حرار لتقديم السؤال

x المس�شار الس8يدx المس�شار الس8يدx المس�شار الس8يدx يريريريرالمس�شار الس8يد����        ::::يري بليري بليري بليري بل
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  الس8يدة والسادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
�ولا هذا السؤال ما طرحZاهش �لس8يد الوز�ر، ولكن طرحZاه لرئاسة ٔ
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س8نوات Nلى هذا  3الحكومة، ويتطرق هذا السؤال د²لنا ا�لي مرت 
غرفiيه، ولكن مع اSٔسف ا�لي القانون وا�لي ابقى، ا�لي صادق Nليه البرلمان ب

  .. ابقى في الرفوف د²ل اSٔمانة العامة �لحكومة وربما
ولكن السؤال د²لنا ا�لي كنطرحوه، اNلاش هاذ القانون ابقى ما 
خرجش �لتطبيق نظرا Sٔهميته والضرر د²لو ا�لي Óيهم Nدد من المواطنين، 

ة، وSٔننا وكنعرف تفشي هذه الظاهرة د²ل التدxين واSٔمراض الخطير 
س8بقiنا وا­د العدد د²ل اPول في المحاربة د²لو والتقZين د²لو، ولكن مع 
اSٔسف احZا في المغرب، هل هناك لوبي �ش ما يخرجش هاذ القانون ٔ�و 
عفاريت وتماس8يح؟ الæس8يح هاذي في شكل، هاذو عفاريت ا�لي ربما بغاو 

  .. هاذ القانون
لمحاربة د²لو ªادي �كون �لتوعية ٔ�كثر وكذ¡ Sٔننا اSنٓ التوعية، Sٔن ا

من القانون، Sٔن نعرف اSنٓ المقاهي والمطاعم اSنٓ ولات Ýس8تعمل الشAشة 
وÝس8تعمل بعض اSٔنواع من ªير التدxين، وابغينا Ëشوفو واش الحكومة 

  مس8تعدة من ٔ�Wل تطبيق هذا القانون؟
  .وشكرا الس8يد الوز�ر إذا كان الجواب د²لكم مقZع

Aالس8يد رئAالس8يد رئAالس8يد رئAس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس8يد رئ::::        
  .لكم الكلمة، الس8يد الوز�ر، للاWٕابة Nلى السؤال، تفضلوا

الس8يد الحبAب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الحبAب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الحبAب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الحبAب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBتمتمتمتمع ع ع ع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .gسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس8يد الرئAس

  .شكرا الس8يد المس�شار والفريق المحترم
هذا القانون اSنٓ . مقZع طبعا بما ٔ�ن السؤال مقZع س8يكون الجواب

تنحييك Nلى ا2ٕرة الموضوع، Sٔن ٔ�� شخصيا لي به Nلاقة Óبيرة Wدا، هذا 
القانون عندما كان مقترح قانون تقدم به الفريق �س8تقلالي في مجلس 

، وكنت ساعتها رئAس لجنة العدل وال�شريع و�رمجناه 2008النواب في 
، 2009لمس�شار�ن في ينا�ر إلى ٔ�ن وصل إلى ا 2008و�قش8ناه من ٔ��ريل 

  .فس� طريقه اPس8توري لكي يصل إلى التطبيق
ا¶ي حصل ٔ�ن هذه مورو2ت المر­X السابقة، نحن كنا في المعارضة 
ؤ�� شخصيا يحصل لي الشرف ٔ�نني �رمجته وكان لفريق في اªSٔلبية وSٔهميته 

Pل اW�Nاية ٔ�عطيناه اSٔولوية وكان òم وكان من ٔ�Wل مZع التدxين ومن ٔ
  .والإشهار �لتدxين، يعني ٔ�نه قانون بعشر�ن مادة، قانون òم Wدا وشامل

اSنٓ ا�لي ªادي نقول و�خiصار شديد هو ٔ�نه هذا الملف الس8يد رئAس 
  .الحكومة يxٔoذه ضمن ٔ�ولو²ته لكي يجد ­لا وي�شر في ٔ�قرب فرصة ممكZة

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .يد المس�شارتفضل الس8 . شكرا لكم الس8يد الوز�ر

�يريريرير���        ::::المس�شار الس8يد xيري بلالمس�شار الس8يد xيري بلالمس�شار الس8يد xيري بلالمس�شار الس8يد xيري بل
ت�شكر الس8يد الوز�ر Nلى الجواب د²لو وهذا ما �تمناه في ٔ�سرع الوقت 

�ما هاذ . Sٔننا لا يمكن ٔ�ننا Ëشرعو في البرلمان والحكومة تبقى ذوك القوانينٔ
القانون حقEقة كل ربما وا­د العدد د²ل الفرق البرلمانية، ربما كان الإتحاد 

اكي، كان حزب �س8تقلال، كان التجمع الوطني لٔ©حرار، كلو دار �شتر 
  . مقترح، ولكن لما Wابت الحكومة امشZAا احZا مع المشروع

�ما كان مقتر­ات، كان مقترح د²ل حزب �س8تقلال و�تحاد ٔ
�شتراكي وحزب التجمع الوطني لٔ©حرار، لما Wابت الحكومة حتى احZا 

ولكن لما صوتنا Nليه ؤ�دxلوا تعديلات، رغم ٔ�ن امشZAا مع ذاك القانون، 
هذاك القانون ٔ�ن فEه مرونة في المر­X اSٔولى �ش يطبق Sٔن فEه في المثل 
في بعض اSٔماÓن ا�لي فEه ال�س8بة د²ل المدخZين وªير المدخZين في بعض 
المحلات م�لا المقاهي ٔ�و المطاعم وكذا، ولكن ما بغيناش نمنعوه نهائيا، قلنا 

  . يجيا ريº هاذ القانون �ش يطبقتدر 
  . وكنطلبو من الس8يد الوز�ر والحكومة �ش Ýسرع بتطبيق هذا القانون

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBالس8يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واBتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدني
�لس8يد رئAس الحكومة هذا نعاود ٔ�ؤكد Nلى ٔ�نه هاذ الموضوع �ل�س8بة 

�مر محسوم، ٔ�همية التعجيل ٕ�خراج هذا القانون إلى الوجود ونعاود نبغي ٔ
من اPس8تور،  50ٔ�ؤكد بoنٔه هاذ الوضع اPس8توري اليوم الجديد، الفصل 

يضع اSنٓ �Wٓال �ل�شر لم �كن في الوضع السابق، و�لتالي هذه من 
ا لا يمكن ٔ�ن تتكرر في هذه الوضعيات ا�لي اليوم �كونو كلنا مطمئنين بoنهٔ

المر­X من �ريخ ال�شريع المغربي Sٔن اPس8تور اليوم يضع ٔ�Wلا ل�شر هذه 
  .النصوص بعد المصادقة Nليها

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر، شكرا لكم Nلى المساهمة

ن�iقل إلى اSٔس8ئX المو�ة إلى الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني 
والسؤال اSٔول حول ملاءمة التكو�ن المهني والتكو�ن مع توقعات سوق 

الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اPس8توري لتقديم . الشغل
  .السؤال، تفضلوا الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد òدي زرÓوالمس�شار الس8يد òدي زرÓوالمس�شار الس8يد òدي زرÓوالمس�شار الس8يد òدي زرÓو
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،
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  الإخوة المس�شار�ن،
إن طبيعة الإشكالية المطرو­ة في موضوع هذا السؤال �ك�سي بعدا 
استراتيجيا �ل�س8بة Bهودات اPوñ �ل�د من ظاهرة البطاñ، بطاñ الخريجين 

Xالمؤه X²دي العامSٔا ñوبطا .  
فقد ٔ�جمعت كل اPراسات حول ال�شغيل بما فيها التقر�ر اxSٔير 

ي الحث Nلى ٔ�ن اSلٓية اSٔساس8ية �لم"لس اNSٔلى �قiصادي و�جæع
لخلق فرص الشغل وتمكين خريجي الجامعات ومعاهد التكو�ن من فرص 
عمل، كما تم Ýشخيص ٔ�س8باب البطاñ التي يعاني منها الش8باب المغربي في 
Nدم ملاءمة التكو�ن لسوق الشغل ٔ�و Nدم تلبية التكو�ن لحاجEات 

  . رات �قiصاديةالسوق، بمعنى �خٓر إن التكو�ن لا يواÓب التطو 
اSنٓ تعرف بلاد� مشاريع اس�ºرية كبرى ٕ�­داث مZاطق صناعية حرة 
ومZاطق ٔ�Ëشطة مالية واقiصادية مiطورة و�رامج في اBال الس8يا9 
والفلا9، كمخطط المغرب اSٔخضر، وكذ¡ هناك اس�ºرات ضخمة قادمة 

لسادس نصره الله بعد الز²رة الناجحة التي قام بها صاحب الجلاñ محمد ا
  . Pول الخليج

هل تتوفر الوزارة Nلى دراسة Ýشخيصية لحاجEات السوق والإمكانيات 
ومواصفات وشروط ال�شغيل التي س8ت�لقها مس8تق|لا هذه التطورات 

  �قiصادية؟ 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة للاWٕابة Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .السؤال

        ::::يد عبد الوا­د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنييد عبد الوا­د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنييد عبد الوا­د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنييد عبد الوا­د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8 الس8 الس8 الس8 
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم،
�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شاطركم كل التقديم ا�لي قدمiو به السؤال د²لكم،ٔ 
 وهو ٔ�نه لا يمكن ٔ�ن �كون س8ياسة واستراتيجية �لتكو�ن المهني في معزل

لسوق، والحاجEات �جæعية طبعا عن الحاجEات د²ل �قiصاد د²ل ا
òمة  االمرتبطة بهذا اSٔمر، وبلاد� سلكت و�لحمد 6 في هذا اBال طريق

كان Nدد الناس  W2000-2001دا، ªادي نعطي جوج د²ل اSٔرقام، في 
، وهاذ العام 327.000، الس8نة الماضية 159.000المتدربين تيوصل إلى 

  . د²ل المتدربين 380.000
ياسة د²ل التكو�ن المهني المتبعة واÓبت كل الس8ياسات ا�لي تم ثم الس8 

 (Emergence)الإقرار د²لها وذÓرت البعض منها، لا المغرب اSٔخضر ولا 
ولا المهن الجديدة �لمغرب، هاذي كلها دxلنا في  (Offshoring)ولا 

شراكات، Óيف ما دxلنا في شراكات مع وزارات ٔ�خرى، وزارة الفلا­ة، 
د²ل الصناNة التقليدية والوزارة د²ل الس8يا­ة �ش نواÓبو  الوزارة

حتى هو داxل في  (l’offshoring)الحاجEات ا�لي هي مطرو­ة اSنٓ، و 
  .هاذ الإطار

إذن ما يمك�ش ند�رو س8ياسة د²ل التكو�ن المهني ا�لي ما �كوËش 
ين �س�Eعاب د²ل الناس ا�لي تiAكونوا، ثم هاذ الس8ياسة فيها شراكة ما ب

القطاع العام والقطاع الخاص في كثير من اSٔمور، م�لا في القطاع د²ل 
د²ل المراكز ا�لي س8ت�دث، وا­د ا�لي هو عند رونو  4الس8يارات كا�ن 

والثاني كا�ن في اPار البيضاء ªادي نعملوه مع الكوريين والثالث في 
 طن"ة القZيطرة ا�لي ªادي �كون مع الإس8بان والرابع ا�لي ªادي �كون في

وكنقلبو Nلى شراكة دولية، اSنٓ كا�ن اتجاه نحو اSٔلمانيين ونحو اليا�نيين 
�ش نب�Eو معهم شراكة، Sٔن هاذ الصناNة إن شاء الله ªادي تعرف تطور 

  .�ل�س8بة لبلاد�
إذن ما يمكZاش Ëس�ثمرو بهاذ الحجم في ­اWة ا�لي ما كتoدٔ�ش إلى 

د²ل اSٔرقام، �س�Eعاب  2 ال�شغيل ومZافذ الشغل، يمكن لي نعطيك
�شهر  N9لى المدى القصير Nلى  %64د²ل خريجي التكو�ن المهني هو ٔ

الس8نوات، وتيظهر لي  N3لى المدى المتوسط د²ل  %76وÓيوصل إلى 
  .خصنا نحس8نو هاذ اSٔرقام هاذي

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل الس8يد المس�شار المحترم. شكرا لكم الس8يد الوز�ر

        ::::س�شار الس8يد òدي زرÓوس�شار الس8يد òدي زرÓوس�شار الس8يد òدي زرÓوس�شار الس8يد òدي زرÓوالم الم الم الم 
  .شكرا الس8يد الوز�ر

في الحقEقة ٔ�ن الحكومة تبذل مجهود Óبير في هذا اBال، ولكن الإشكالية 
فين؟ الإشكالية، الس8يد الوز�ر، ٔ�نه القX د²ل مراكز التكو�ن، هناك 
إشكالية Óبيرة بعض المعاهد والمراكز مiجمعة في �ات معينة، وبقEت �ات 

اص، نعطيك م�ال في مدينة العيون ٔ�و اSٔقاليم الجنوبية ٔ�خرى عندهم خص
، التكو�ن في هذا الميدان قليل، وحتى "فوس بوÓراع"كلها تعتمد Nلى شركة 

، "فوس بوÓراع"ا�لي Óيتخرجوا من ذاك التكو�ن ما Óيلقاوش شغل في 
  .كتضطر الشركة تجيب عمال من مZاطق ٔ�خرى
كم شراكة مع وزارة الفلا­ة، كذ¡ في الميدان الفلا9 ا�لي قلتم عند

احZا ابغينا التكو�ن ولو �كون في المسائل الýس8يطة، م�لا نقول ¡، معالي 
اSنٓ ضاع، اNلاش؟ Sٔن ما كا�ن �كو�ن  هالوز�ر، الن�ل في واد درNة كل

فلا9 ذوك الناس ا�لي كانوا Óيعالجوا الن�ل ما ابقاوش كاينين كبروا 
لميدان، التكو�ن في هذا الميدان ما وامشاو، الش8باب ما اتجهش لهذا ا

كا�ن، والن�X نعرفو دورها �قiصادي في ذيك المنطقة، في ٔ�رفود، في 
  .طاطا، في جميع المناطق التي كتمتد Nلى واد درNة

كذ¡ في الميدان البحري، نعرفو مدينة طانطان عندها مركز ؤ�قاليم 
ن، وحتى الناس الجنوب كلها عندها مركز وا­د اSنٓ مiواWد في طانطا
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ا�لي تت"ه لو ما تتلقاش البلاصة، Sٔنه دائما قX المقاNد، دائما �كتظاظ، 
دائما الناس في ­اñ انتظار رغم ٔ�نهم يجيبوا نقط لا بoسٔ بها ولكن Óي�iظر 

  .س8نة ٔ�و س8ن�ين �ش يدxل التكو�ن
احZا ا�لي كنطالبو من الحكومة هو ٔ�نها �ك�ف و�زيد من مراكز 

Zا Nلى ٔ�بواب الميزانية خص وزارة التكو�ن �كون عندها التكو�ن، واح 
ميزانية في المس8توى، Sٔنه في الحقEقة إذا ما Óو�ش الناس ªادي نلقاو 

ين اSنٓ بلا شغل رغم ٔ�نهم تخرجوا من معاهد، يجإشكالية، راه �لآف الخر 
  .ولكن كا�ن بعض الشركات ا�لي تيطالبوا �كو�ن معين ما كنلقاوهم

  .وشكرا

        ::::ئAس الجلسةئAس الجلسةئAس الجلسةئAس الجلسةالس8يد ر الس8يد ر الس8يد ر الس8يد ر 
الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Nلى . شكرا �لس8يد المس�شار

  .التعقEب، تفضلوا

        ::::الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس8يد الرئAس

�خiصار شديد، اSنٓ احZا كندرسو إستراتيجية Wديدة �لتكو�ن المهني 
كون عند� مZاس8بة �ش في المرا­ل اxSٔيرة د²ل البلورة د²لها، ªادي �

�رجعو لها Sٔن فعلا هناك طلب اجæعي وهناك طلب اقiصادي Óبير Nلى 
التكو�ن المهني، خصنا نعيدو النظام د²لنا وËشوفو Óيفاش نطوروه �ل�س8بة 

ا�لي نقدر نقول ¡ بoنٔ كا�ن هناك شراكات ٔ�خرى كذ¡ مع . �لمس8تق|ل
ذ¡ تدxل د²لنا مع المنظمات ªير المبادرة الوطنية �لتنمية الýشرية، وكا�ن ك

  . الحكومEة ا�لي ك�ش8تغل في هاذ اBال
علق م�لا �Êتمور، Óيظهر لي يمكن لنا تإذا كا�ن شي ٔ�ش8ياء ملموسة كت 

نب�Eو شراكة إما عن طريق الوزارة المعنية، إما عن طريق الجمعيات ا�لي 
جود وا�لي كتهتم بهاذ اSٔمر، التكو�ن المهني ÓيواÓب ٔ�ي طلب ا�لي هو مو 

  . هو مجدي
  .شكرا

        : : : : الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر

 UEٔجoعي تم تæعلق �لصندوق الوطني �لضمان �جiالسؤال الثاني م
  . بطلب من الفريق الحركي

السؤال الثالث موضوNه اس8تمرار محاربة العمل النقابي، الكلمة ­Sٔد 
  .السادة المس�شار�ن من الفريق الفEدرالي

        ::::لمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحلمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحلمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحلمس�شار الس8يد عبد الرحيم الرماحاااا
  .ن الرحيمgسم الله الرحم

  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس8يد الوز�ر،

تعرف ٔ�وضاع المoجٔور�ن العديد من �خiلالات يعود سýبها �Sٔساس 
ف|ال�س8بة �لقطاع الخاص يعود ذ¡ إلى . إلى التضييق Nلى الحر²ت النقابية

ب من تطبيق قانون الشغل وقانون الحماية �جæعية والمس اÊتهر 
  . �لمك�س8بات

وكما تعرفون، الس8يد الوز�ر، اSٔم�X موجودة في كل اSٔقاليم وكل 
الجهات وا�لي هي كتoكٔدها إحصائيات الوزارة د²لكم، بحيث Wل النزاNات 

محاربة كتوقع لهاذ اSٔس8باب، وهذا كنعتبروه بطبيعة الحال Óيدxل في س8ياق 
العمل النقابي، Sٔن محاربة العمل النقابي ٔ�ش8نو هو السýب؟ عندها سýب 
�ش ما نطبقوش قانون الشغل، �ش ما نطبقوش قانون الضمان 
�جæعي، �ش نمسو �لمك�س8بات، هذا هو العمق د²ل ٔ�س8باب محاربة 

  . العمل النقابي في القطاع الخاص
العام والمؤسسات العمومEة ٔ�يضا، الس8يد الوز�ر، �ل�س8بة �لقطاع 

والجماNات المحلية يتم ذ¡ gسýب اÊتهرب من كمية المطالب وضرب الحقوق 
كما هو الشoنٔ �ل�س8بة لقطاع العدل، التعليم، الص�ة، اتصالات المغرب، 
الجماNات المحلية، إلى ªير ذ¡، معنى ذ¡، الس8يد الوز�ر، كان يمكن عن 

قضا² وا�لجوء Sٔساليب ٔ�خرى ªير الحوار طريق الحوار إيجاد الحلول لهذه ال
  .في نظر� بطبيعة الحال تدxل في هاذ الس8ياق

مع ما Wاء به اPس8تور الجديد Sٔننا لم ندxل  الس8يد الوز�ر، هذا ي�Zافى
بعد عمليا ٕ�جراءات واضحة لترجمة ما Wاء به اPس8تور الجديد، وي�Zافى 

  . اPوليةكذ¡، الس8يد الوز�ر، مع ما Wاءت به المواثيق 
ما هي الإجراءات والتدابير العملية : لكل ذ¡، الس8يد الوز�ر، Ëسائلكم

التي س8تقومون بها من ٔ�Wل حماية حق �نæء النقابي، ومن ٔ�Wل كذ¡ 
  المتعلقة �لحر²ت النقابية؟ 87المصادقة Nلى الاتفاقEة رقم 
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .لكلمة للاWٕابة Nلى السؤال، تفضلواالس8يد الوز�ر، لكم ا

        ::::الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم،
 ñلى ا­ترام دوN من المسؤوليات د²ل وزارة ال�شغيل هي الحرص

�ظن بoنٔه . الحق والقانون في اBال �جæعي، هذه من المهام د²لنأ
 هاذ اBال �Nترافه �لحرية النقابية و�لحق النقابي اPس8تور Wاء واضحا في

و�لضمان د²لو، ونحن Óوزارة مسؤوN ñلى هاذ اBال من واج|نا ٔ�ن Ëسعى 
  . إلى هاذ الحماية وهاذ اPور د²لنا

إذن �ل�س8بة إلينا كتعرف الوسائل ا�لي هي مiا­ة �ل�س8بة �لوزارة 
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نزاع ا�لي ما كنقدروش نحلوه بصفة وطبعا كدوñ الحق والقانون في ­اñ ال
ح|ية وتفاوضية وتصالحية، كا�ن ا�لجوء إلى القضاء، ولكن نحن كإدارة خصنا 

  . نعملو الواجب د²لنا
دون شك Nلى ٔ�ن اSلٓية د²ل الوزارة خصها تواÓب التطورات ا�لي 
عرفها المغرب Nلى اBال اPس8توري والحر²ت، ؤ�� لا ٔ�خفي شA<ا، 

ولهذا، نحن نوWه الملاحظات والتنýيهات �لمشغيلن ونحرر  .وتعلمون هذا
المحاضر عندما نقف عند الجنح ونقدم النصح ملي تيكون مطلوب مZا، ثم 
نجري بحوث لنتoكٔد من مزاعم اSٔطراف د²ل الإنتاج ا�لي Óيطرحوها ٔ�مامZا 
ونحاول ٔ�ن نحل النزاع، وتندفعو �ش العلاقات ما بين المoجٔور�ن وما بين 

ب العمل تýنى Nلى ٔ�سس ا�لي هي �كون تعاقدية ويمش8يو لتنظيم ٔ�ر�
  . العلاقات بAنهم في إطار ٔ�وفاق جماعية ٔ�و في إطار �روتوÓولات

د²ل المكiب اPولي �لشغل  87ا�لي نقدر نقول ¡ �ل�س8بة �لتوصية 
المقiضيات د²لها كلها عند� في ال�شريع د²لنا، عند� مشكل تعرفه جEدا 

يمنع Nلى القضاة : "تيقول بصرا­ة ٔ�نه 111تور د²لنا في الفصل وهو اPس8 
، ولكن في نفس "�نخراط في اSٔحزاب الس8ياس8ية والمنظمات النقابية

اPس8تور يقول بoنٔ عندهم حق �نæء �لجمعيات واËٕشاء جمعيات òنية، 
 اSنٓ Ëش8تغل مع فريق. والجمعية المهنية يمكن �كون هو التفسير د²ل النقابة

حكومي �ش �رفعو هذا �لتباس �ش هاذ الف<ة يمكن لها ٔ�ن تدافع Nلى 
  .مصالحها من xلال المنظمات المهنية د²لها

كا�ن إشكال �خٓر مطروح �لموظفين ا¶�ن يحملون السلاح وا¶�ن لا 
�سمح لهم ب�Zظيم النقا�ت، وهذه إشكاليات ا�لي خصنا نوصلو لها �لت�اور 

�كون Nلى ٔ�نها تطبق حسب  N87لى هاذ الاتفاقEة �ش ملي المغرب يمضي 
ولهذا، Óونوا . اPس8تور د²ل البلاد وحسب الخاصيات ا�لي احZا فيها

  .مطمئنين Nلى الحر²ت النقابية

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . الكلمة �لفريق الفEدرالي. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد العربي ­ýالمس�شار الس8يد العربي ­ýالمس�شار الس8يد العربي ­ýالمس�شار الس8يد العربي ­ýشيشيشيشي
  .شكرا الس8يد الرئAس

  .س8يد الوز�رشكرا ال 
هو جزء من ممارسة  - Óيف قلتو-نعتبر ٔ�ن الحق النقابي وحق �حi"اج 

الحر²ت النقابية، خصوصا ؤ�نه تم الرقي �لوضع النقابي و�لعمل النقابي من 
xلال اPس8تور إلى وضع ٔ�حسن ؤ�Nلى، كذ¡ تم إعطاء مكانة اعتبارية 

لا بيداغوجEا لا­ترام �لحقوق �جæعية، و�لتالي واجب Nلى الحكومة عم
الممارسة د²ل الحر²ت النقابية، Sٔنه ما يقع في العديد من مؤسسات القطاع 
الخاص وفي الضيعات الفلاحEة وهو ما وقع لمناضلينا في قطاع العدل ٕ�فران 
مؤخرا، مؤشر مقلق Nلى الوضع د²ل الحر²ت النقابية Sٔن فEه خرق 

"oٔ� �لقضاء في قطاع العدل لإنصافZا لمنطوق اPس8تور، وÓيف قلتم احZا الت

  . من �عتداء السافر ا¶ي تعرضنا 7 في إفران
، مZظمة العمل اPولية تعطي الحق 87فÚ يخص الاتفاقEة اPولية رقم 

في �س8تZIاء، من حقZا ٔ�ن Ýس8تIنى مجموNة من القطاNات ذات الحساس8ية 
ض في الحكومة واحZا، المرتبطة �Sٔمن القومي د²ل البلاد، ¶¡ المفرو

الس8يد الوز�ر، نoمٔل فEكم نظرا �لثقافة التقدمEة د²لكم و�نæء التقدمي 
يتم المصادقة Nليها، Sٔنها  87د²لكم ٔ��كم تعملوا مجهود �ش الاتفاقEة د²ل 

 288، كذ¡ مراجعة الفصل 2011ٔ��ريل  26مقiضى من مقiضيات اتفاق 
قiضاه المسؤولون النقابيون بدعوى عرقX من القانون الجنائي ا¶ي يحاكم بم 

حرية العمل، ¶¡ تعميق الممارسة النقابية يجب تقو�تها قانونيا ويجب تقو�تها 
  . بيداغوجEا Nلى المس8توى الميداني

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد . شكرا �لس8يد المس�شار المحترم

  .Nلى التعقEب

        ::::وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني    الس8يدالس8يدالس8يدالس8يد
و� نفس ذفقط �ش نطلب من السادة المس�شار�ن ؤ�عرف ٔ�نه تح

الرغبة �ش �كون بلاد� في مصاف البÜان اPيمقراطية التي �كون Ýشريعها 
ملائم Sٔحسن ال�شريعات اPولية، وهو ٔ�نه إذا عندكم اقترا­ات �ل�س8بة 

  .� مس8تعد �ش Ëش8تغل معكم Nليها�ٔ  87ولا �ل�س8بة لــــــ  288لـــــ 
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر

السؤال الرابع المتعلق ببر�مج مقاولتي ورد gشoنٔه طلب تoجEٔل ويؤWل 
  .طبقا �لقانون اPاxلي

السؤال الخامس ٔ�يضا موضوNه Ýشغيل الش8باب ورد gشoنٔه طلب 
  .تoجEٔل ويؤWل طبقا �لقانون اPاxلي

السادس موضوNه مسطرة مZح التعويضات العائلية الخاصة السؤال 
الكلمة ­Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق . بoبٔناء ذوي �حiياWات الخاصة

  .التجمع الوطني لٔ©حرار، الكلمة لكم، تفضلوا

        ::::المس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العواني
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد الوز�ر،
ة اSٔش�اص المعاقين وضع لاشك ٔ�ن من ٔ�ولو²ت عملية إدماج ف<

س8ياسة Ýشريعية ملائمة تحدد �لٓيات وتدابير من شoنهٔا تمكين الشخص 
  . المعاق من �س8تفادة الفعلية من حقه في التعليم والتكو�ن وال�شغيل

ولقد ­اول المشرع من xلال القانون المتعلق �لرNاية �جæعية 
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جæعية �لمكفوفين وضعاف لٔ©ش�اص المعاقين والقانون المتعلق �لرNاية �
  . البصر إدماج الشخص المعاق اجæعيا واقiصاد² وثقافEا

وبمقابل كل هذا نجد ٔ�ن مسطرة مZح التعويضات العائلية الخاصة بف<ة 
المعاقين لم تتغير، حEث ٔ�ن �ٓ�ء ؤ�ولياء هذه الف<ة مازالوا مجبر�ن Nلى تقديم 

ا¶ي يتطلب إنجازه  ملف س8نوي لإثبات اNٕاقة ٔ�بنائهم، هذا الملف
  . إجراءات طويX وو2ئق تفوق �كلفتها ٔ�حEا� م|لغ التعويض

¶¡، Ëسائلكم، الس8يد الوز�ر، عن �لٓيات تحديث الترسانة القانونية 
الخاصة بهذه الف<ة وفق المس8ت"دات والتطورات التي يعرفها اBتمع ÊتمكEنها 

  .من �ندماج gشكل ٔ�سهل في اBتمع
  .رئAسشكرا الس8يد ال

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، للاWٕابة Nلى . شكرا الس8يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم، 
�فهم السؤال والإشكالية ا�لي مطرو­ة، احZا ٔ�مام مؤسسة عمومEة ٔ ��ٔ

ف<ة من اBتمع ا�لي محتاWة Pعم هذه المؤسسة تد�ر مال عمومي ؤ�مام 
العمومEة، وبAنهما لابد من عملية د²ل Nلى ٔ�ي ٔ�ساس ªادي يمكن تصرف 
هذه التعويضات، ومن دون شك ٔ�ن الملف Óيتعمل مرة وا­دة، ما 
Óيتعملش مرة كل س8نة، ولكن كل س8نة Óيوقع طلب لو2ئق Wديدة وهذا 

  .�شكل نوNا من الحرج
مع الصندوق الوطني �لضمان �جæعي لتýس8يط المساطر النقاش اSنٓ 

ال ـــــ�ش �رخفوا شوية Nلى الناس من مiاعب الإجراءات الإدارية و دي
)les visites et les contre-visites ( ب هاذÓوراق ا�لي كتواSٔوا

الشي، ريº تخرج بطاقة المعاق ا�لي ربما ªادي Ýسهل Nلينا هاذ المoمٔورية 
ي تعطي Sٔولياء ذوي �حiياWات الخاصة ªادي تعفيهم من Nدة وا�لي ªاد

  .و2ئق Sٔن ªادي �كون وا­د الوثيقة رسمية ا�لي تثýت الصفة د²ل الاNٕاقة
  .إذن هذا مشكل ا�لي ولابد ما �كون فEه لين رٔ�فة بهاذ المواطنين

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل الس8يد المس�شار. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::س8يد لحسن لعوانيس8يد لحسن لعوانيس8يد لحسن لعوانيس8يد لحسن لعوانيالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
شكرا الس8يد الوز�ر، شكرا Nلى الاWٕابة د²لكم، وحقEقة ٔ�ولا Nلى 

، وهي �لفعل الكلمة "حرج"الصرا­ة د²لكم، ٔ�Óيد اس8تعملتم عبارة 
  .المناس8بة

Óيف كتعرفوا، الس8يد الوز�ر المحترم، احZا تنعرفو ٔ�ن الوزارة كتد�ر 

ن ا�لي مطروح اSنٓ هو Nلى مجهود د²لها مع هاذ الف<ة مZذ مدة طويX، ولك
�ن هذه الف<ة كتعاني وا­د المoسيٓ Óبيرة �لجمX، والعائX د²ل هاذ الناس ٔ
�لفعل يعانون، �كفي ٔ�نهم يقومون �لمصاح|ة، Óيقوموا �لمرافقة، Óيقوموا 
�لنظافة، Óيقوموا �لتطبAب والتطعيم، ولكن كل س8نة ملزمين �ش يجددوا 

  . الملفات
�شكل Nائق Óبير، xاصة الناس د²ل البادية Sٔنه xاصة هاذ الملفات ك 

الوثيقة ا�لي تتعلق �لملف الطبي كتكلف السفر²ت، كتكلف مصاريف، 
كتكلف يعني ما كايناش ا�لجنة، ما كاي�ش الطبAب اBتص، إذن ٔ�ش8نو هي 

�لف فرنك  20الفائدة من هاذ �جæع، إذا كنا ªادي نعطيو لهاذ الس8يد ٔ
وا­د العدد Óبير Óي"بروا ٔ�نه  ؟دي يصرف Nليها ما يعادلهافي الشهر وªا

 Xن �كفي العائ�يت�لى Nليها، و�لتالي Óيف كتعرفوا، الس8يد الوز�ر، Nلى ٔ
�نها تقوم �لمهام اSٔخرى، فما ٔ�حرى Nلى اSٔقل الجانب المادي Óيخصها تقوم ٔ

مZه  161به اPوN ،ñلما Nلى ٔ�ن اPس8تور المغربي الجديد وxاصة المادة 
كتلح Nلى ٔ�نه الحكومة مكلفة �لقEام �لمهام د²ل هاذ الناس، xاصة ما 

كل ما هو مادي ا�لي كAس8تحقوه، العائX ما يمك�ش يتعلق �لتعليم د²لهم و 
  .تقوم بما هو مادي وما هو معنوي

و¶¡، كنطلبو مZكم، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن هاذ الملف �xذوه بعين 
ت الت"ديد د²لها س8نوÓ ²يظهر ٔ�نه يت�لاو Nليه، �عتبار ؤ�ن هذاك الملفا

ملف رسمي  هxاصة ؤ�نه لا فائدة لما �كون الاËٕسان ٔ�نه معاق و�كون عند
Óيقول ٔ�نه معاق لا فائدة �ش نجددو الملف س8نوN ،²لى اSٔقل إلى كان لابد 

  .من الت"ديد �كون xلال خمس س8نوات ٔ�و ست س8نوات
  .شكرا الس8يد الوز�ر

  :لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس8يد رئAس االس8يد رئAس االس8يد رئAس االس8يد رئAس ا
  .الس8يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Nلى تعقEب

  :الس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس8يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
Óيظهر لي اSٔمور ا�لي هي داXx في إطار �خiصاصات د²ل ال�شريع 
خصنا ما يمكن لها تغير إلا عن طريق ال�شريع، اSٔمور ا�لي هي داXx في 

Ëسعى Nلى ٔ�ن تلين، فعلا ما يمك�ش اSٔمور ا�لي هي إجرائية خصنا كاملين 
) contre-visite(نطلبوا الناس كلهم يجيو �Üار البيضاء �ش يعملوا 

ويتýين Nلى ٔ�نهم فعلا معاقين ؤ�نهم فعلا تصرف لهم ٔ�موال ولابد ما نعالجو 
  .اSٔمر �ك�ير من الاËٕسانية

  .شكرا 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة بهذا �كون قد ٔ�نهينا. شكرا �لس8يد الوز�ر

 .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةؤ�شكر الجميع، 


